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φνταξθ και ζγκριςθ του Κανονιςμοφ 
 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ςυντάχκθκε φςτερα από ειςιγθςθ του Διευκυντι 
του Σχολείου, με τθ ςυμμετοχι όλων των μελϊν του Συλλόγου Διδαςκόντων και των μελϊν 
του Διοικθτικοφ Συμβουλίου του Συλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων(ςφμφωνα με το άρκρο 
37, Ν.4692/2020), ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021και ΦΕΚ.109697/ΓΔ4/26-09-2024). Ο Εςωτερικόσ 
Κανονιςμόσ Λειτουργίασ κοινοποιείται ςε όλουσ τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ και αναρτάται ςτθν 
ιςτοςελίδα του Σχολείου. Μία ςυνοπτικι μορφι του διανζμεται και ςυηθτείται διεξοδικά με 
όλουσ τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριεσ του Σχολείου. Θ ακριβισ τιρθςι του αποτελεί ευκφνθ 
και υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, τθσ Διεφκυνςθσ του Σχολείου, 
των εκπαιδευτικϊν, του επιςτθμονικοφ και βοθκθτικοφ προςωπικοφ, των μακθτϊν, των 
γονζων και κθδεμόνων. Ο Κανονιςμόσ επικαιροποιείται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα μζςω 
τθσ προβλεπόμενθσ από τον νόμο ςυμμετοχικισ διαδικαςίασ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ 
κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να ςυμπεριλαμβάνει νζεσ νομοκετικζσ ρυκμίςεισ, να ανταποκρίνεται 
ςτισ αλλαγζσ των ςυνκθκϊν λειτουργίασ του Σχολείου και τισ, κατά καιροφσ, αποφάςεισ των 
αρμόδιων ςυλλογικϊν οργάνων του. 
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Σαυτότθτα και όραμα του ςχολείου μασ 
 
Το ςχολείο εμπνζεται από αυτι τθν εκπαιδευτικι φιλοςοφία που δίνει ζμφαςθ ςτισ ατομικζσ 
ανάγκεσ των μακθτϊν, τον ρόλο τθσ ατομικισ εμπειρίασ, τθν ανάγκθ για τθν ανάπτυξθ τθσ 
επίγνωςθσ, τθσ κριτικισ ενδοςκόπθςθσ, τθσ κριτικισ ςκζψθσ, των μακθςιακϊν ςτρατθγικϊν 
και όλων εκείνων των ποιοτιτων και δεξιοτιτων που κεωροφνται ςιμερα ςθμαντικζσ για τθν 
ολόπλευρθ ανάπτυξθ των αυριανϊν ενεργϊν πολιτϊν που κα κλθκοφν να δράςουν με όρουσ 
ςεβαςμοφ και ιςότθτασ ςε οικεία ι διαφζροντα πολιτιςμικά και κοινωνικά περιβάλλοντα.  
 
Το όραμα του ςχολείου μασ είναι να μπορεί να παρζχει ςτουσ μακθτζσ του τθ βάςθ για 
προςωπικι ανάπτυξθ και εξζλιξθ μζςω τθσ ανεξαρτθςίασ και τθσ αυτονομίασ υπογραμμίηοντασ 
τθν ανάγκθ και τθν υποχρζωςθ τουσ να πράττουν ωσ κοινωνικά όντα που προςτατεφουν και 
ςζβονται τον εαυτό τουσ, το περιβάλλον τουσ, τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και τθν δθμοκρατία.  
 
 
ΒΑΙΚΕ ΑΡΧΕ ΚΑΙ ΣΟΧΟΙ ΣΟΤ ΕΩΣΕΡΙΚΟΤ ΚΑΝΟΝΙΜΟΤ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ 
 
(Ρράξθ Συλλόγου Διδαςκόντων 1ο/6-9-2020 όπωσ τροποποιικθκε με το υπϋαρικμό πρακτικό 5ο 

ςτισ 5-9-2021, το υπ’ αρικ. Ρρακτικό 6ο ςτισ 20/09/2022 & το υπ’ αρικ. Ρρακτικό 11ο 
14/09/2023, το υπ’ αρ. Ρρακτικό 7ο ςτισ 9/09/2024) 

Σφμφωνα με το Σφνταγμα ςκοπόσ του ςχολείου είναι θ ολόπλευρθ και αρμονικι 

ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ των μακθτϊν, θ δθμιουργία ιςορροπθμζνων και αυτόνομων 

προςωπικοτιτων.  Σ’ αυτό το πλαίςιο κοινόσ ςτόχοσ όλων των παραγόντων, που ςυναντιοφνται 

ςτο χϊρο του ςχολείου είναι – πζρα απ’ τθ μετάδοςθ τθσ γνϊςθσ – ο  ενςτερνιςμόσ κι θ 

υιοκζτθςθ βαςικϊν αρχϊν και αξιϊν, όπωσ ο ςεβαςμόσ ςτουσ δαςκάλουσ και ςτουσ 

ςυμμακθτζσ, θ αποδοχι τθσ ιδιαιτερότθτασ, θ ςυνεργαςία κι θ αλλθλεγγφθ, θ υπεράςπιςθ του 

αδφναμου, θ προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, θ πεικαρχία ςτουσ ςυμφωνθμζνουσ 

κανόνεσ, κ.ά. Ωσ μικρογραφία τθσ κοινωνίασ το ςχολείο λειτουργεί παιδαγωγικά 

αναλαμβάνοντασ τθν αποςτολι να προετοιμάςει τθ νζα γενιά να ενταχκεί ςτθν κοινωνία 

ομαλά και να τθν υπθρετιςει. Κατά ςυνζπεια, το ςχολικό περιβάλλον οργανϊνεται ςφμφωνα 

με τα πρότυπα και τα κοινϊσ παραδεκτά μιασ δθμοκρατικισ και φιλελεφκερθσ κοινωνίασ, 

όπου ευδοκιμεί ο διάλογοσ και οι κανόνεσ. Οι όροι κι οι κανόνεσ, οι προβλζψεισ κι οι 

ρυκμίςεισ, τα δικαιϊματα κι οι υποχρεϊςεισ  όλων των παραγόντων (εκπαιδευτικϊν, μακθτϊν, 

γονζων) που περιγράφονται ςτον παρόντα Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ ςτθρίηονται ςτο 

νομικό πλαίςιο, που ζχει διαμορφϊςει θ Ρολιτεία, και ςε αποφάςεισ του Συλλόγου 

Διδαςκόντων του ςχολείου μασ κι θ εφαρμογι τουσ εδραιϊνεται ςτθν κοινι πεποίκθςθ ότι με 

τθ ςυνεργαςία κατακτοφμε ευκολότερα τουσ ςτόχουσ μασ. Σε καμία περίπτωςθ ο Κανονιςμόσ 

δεν μπορεί να υποκαταςτιςει το κανονιςτικό πλαίςιο τθσ Ρολιτείασ ι να ςυγκρουςτεί με αυτό. 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Σχολείου (άρκρο 37, Ν.4692/2020) & ΦΕΚ 
491/Β/9-2-2021 και ΦΕΚ.109697/ΓΔ4/26-09-2024) επιδιϊκει να εξαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ και 
τισ ςυνκικεσ που είναι απαραίτθτεσ για να πραγματοποιείται ςτον βζλτιςτο βακμό το ζργο του 
Σχολείου και να επιτυγχάνονται με τον καλφτερο δυνατό τρόπο οι ςτόχοι που κζτουμε κάκε 
φορά ωσ ςχολικι κοινότθτα (μακθτζσ, εκπαιδευτικοί, ειδικό επιςτθμονικό προςωπικό, ειδικό 
βοθκθτικό προςωπικό, γονείσ/κθδεμόνεσ). 
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Ο Κανονιςμόσ βαςίηεται ςε όςα προβλζπονται από τθν Ρολιτεία για τθν εκπαίδευςθ και τθ 
λειτουργία των δθμόςιων και ιδιωτικϊν Σχολείων, ενςωματϊνει αποδεκτζσ παιδαγωγικζσ 
αρχζσ, οι οποίεσ είναι προςαρμοςμζνεσ ςτισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ λειτουργίασ του Σχολείου και 
ςτα χαρακτθριςτικά τθσ τοπικισ ςχολικισ και ευρφτερθσ κοινότθτα. 

Επίςθσ Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ, που ςυντάχτθκε από το Σφλλογο 
Διδαςκόντων και το Σφλλογο Γονζων του ςχολείου μασ,  ςτοχεφει ςτθν αρμονικι λειτουργία 
του ςχολείου, ςτθ δθμοκρατικι οργάνωςθ τθσ ςχολικισ ηωισ και ςτθ προαγωγι των 
πανανκρϊπινων αξιϊν. Το περιεχόμενό του είναι κατανοθτό, αποδεκτό και εφαρμόςιμο, και 
κα αποτελεί οδοδείκτθ για τθ ςυμπεριφορά εκπαιδευτικϊν, μακθτϊν και γονζων. Τζλοσ, 
επειδι ζχει δυναμικό κι όχι ςτατικό χαρακτιρα, μπορεί να τροποποιείται και να εμπλουτίηεται, 
όταν κρικεί αναγκαίο. 
 
Οργάνωςθ τθσ χολικισ Ηωισ 
 
1. Θ οργάνωςθ τθσ ςχολικισ ηωισ, το κλίμα μζςα και ζξω από τθν τάξθ, θ επικοινωνία ανάμεςα 
ςτα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, θ δομι και θ λειτουργία τθσ ομάδασ ςτθν τάξθ και ςτο 
ςχολείο διαμορφϊνουν το πλαίςιο μζςα ςτο οποίο ζχει ανάγκθ να ενταχκεί ο μακθτισ. 
Μορφζσ ςυμπεριφοράσ, ςχολικζσ επιδόςεισ, κίνθτρα, αξίεσ, ςτάςεισ και νόρμεσ 
διαμορφϊνονται με βάςθ τθν ανάγκθ του μακθτι να βρίςκεται ςε αρμονία με τθν ομάδα και 
να ζχει τθν αποδοχι και τθν αναγνϊριςι τθσ. Είναι λοιπόν ςθμαντικότατο να διαμορφωκεί 
περιβάλλον κετικό. 
2. Θ ποιότθτα των ςτοιχείων τθσ ενδοςχολικισ ηωισ επιδρά και επθρεάηει τθν ποιότθτα των 
ςτοιχείων τθσ προςωπικότθτασ του μακθτι. Επίςθσ αντίςτροφα θ δικι του δραςτθριότθτα 
επθρεάηει τθν ποιότθτα τθσ ςχολικισ ηωισ, εφόςον ανάμεςα ςτο μακθτι και το ςχολείο 
υπάρχει δυναμικι ςχζςθ αλλθλεπίδραςθσ. Ευνοϊκό λοιπόν περιβάλλον ςχολικισ ηωισ μζςα 
ςτο οποίο ο μακθτισ ηει, δραςτθριοποιείται και προςπακεί να καταξιωκεί, κα λειτουργιςει 
πολφ κετικά.  Επιμζρουσ ενδεικτικά ςτοιχεία του κανονιςμοφ λειτουργίασ τα οποία 
εντάςςονται ςτθ φιλοςοφία που περιγράφεται παραπάνω αναφζρονται παρακάτω: 
(α) Το ςχολείο πρζπει να κεωρεί τθ ςυμμετοχι των μακθτϊν ςτισ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ ωσ 
υποχρζωςι τουσ. Θεωρείται ακόμθ καλφτερο να είναι οι ςυνκικεσ τζτοιεσ ϊςτε ο μακθτισ να 
χαίρεται, να επιδιϊκει και να κεωρεί τθ ςυμμετοχι του ευγενι φιλοδοξία. 
(β) Οι ενδοςχολικζσ εκδθλϊςεισ, όπωσ είναι οι ςχολικζσ, οι εκνικζσ και οι κρθςκευτικζσ 
γιορτζσ, οι ακλθτικζσ, οι πολιτιςτικζσ και οι άλλεσ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ των μακθτικϊν 
κοινοτιτων, θ ςυμμετοχι ςτα προγράμματα τθσ περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ και των άλλων 
καινοτόμων ςχολικϊν προγραμμάτων πρζπει να γίνονται με πρωτοβουλίεσ, ιδζεσ και ευκφνεσ 
των ίδιων των μακθτϊν. 
(γ) Μεγάλθ ςθμαςία ςτθ ςχολικι ηωι των μακθτϊν ζχουν ο δθμοκρατικόσ διάλογοσ και οι 
κανόνεσ του. Θ αναγνϊριςθ των ρόλων, θ δυνατότθτα εναλλαγισ με ςεβαςμό και χωρίσ 
εντάςεισ είναι βαςικόσ ςτόχοσ τθσ ςχολικισ αγωγισ. Θ δθμοκρατία και θ δθμοκρατικι 
ςυμπεριφορά είναι αρετζσ που εμπεριζχονται ωσ ςτοιχεία ςτθν κοινωνικοποιθτικι αποςτολι 
του ςχολείου. 
(δ)Το ςχολικό βιβλίο παρζχεται δωρεάν για χριςθ των μακθτϊν. Θ κακι χριςθ, θ κακοποίθςθ, 
το κάψιμο, θ ζλλειψθ δυνατότθτασ να ξαναχρθςιμοποιθκεί, πζρα από τθν οικονομικι 
διάςταςθ, ζχουν ωσ μεγαλφτερθ αρνθτικι ςυνζπεια τον ευτελιςμό τθσ ζννοιασ του βιβλίου. 
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1. ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ 

1.1. Προςζλευςθ και αποχϊρθςθ μακθτϊν/μακθτριϊν 

Θ φοίτθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτα δθμοτικά ςχολεία είναι υποχρεωτικι και 
εποπτεφεται από τον/τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, ο οποίοσ/θ οποία καταγράφει τισ 
κακθμερινζσ απουςίεσ και τισ καταχωρεί ςτο πλθροφοριακό ςφςτθμα του ΥΡΑΙΘ. Θ ελλιπισ 
φοίτθςθ και μάλιςτα χωρίσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραίνει τόςο το ςχολικό ζργο όςο και τθν 
πρόοδο των μακθτϊν/μακθτριϊν. Τθν ουςιαςτικι αλλά και τθν τυπικι ευκφνθ απζναντι ςτο 
ςχολείο και τθν πολιτεία για τθ φοίτθςθ των μακθτϊν. Φζρουν κατά το νόμο οι 
γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ.  
Θ απουςία από τα μακιματα δικαιολογείται μόνον όταν ςυντρζχει ςοβαρόσ λόγοσ (αςκζνεια, 
ζκτακτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.). 
Σε περίπτωςθ που κάποιοσ γονζασ χρειαςτεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το παιδί του πριν τθ 
λιξθ των μακθμάτων, χρειάηεται να ενθμερϊςει εγκαίρωσ -τθν ίδια θμζρα- τον εκπαιδευτικό 
τθσ τάξθσ-τθν Δ/νςθ και να υπογράψει ςχετικι υπεφκυνθ διλωςθ. 
Οι απουςίεσ είναι το μεγαλφτερο εμπόδιο τθσ προόδου των μακθτϊν. Εάν δεν υπάρχουν 
ςοβαροί λόγοι υγείασ ι ανωτζρασ βίασ κάκε απουςία είναι αδικαιολόγθτθ. Α)Σε περίπτωςθ 
που ζνασ μακθτισ απουςιάηει, κα πρζπει να ενθμερϊνεται θ Δ/νςθ για το λόγο τθσ απουςίασ 
ιδιαίτερα όταν θ απουςία είναι πολυιμερθ. Β)Σε περίπτωςθ που κάποιοσ μακθτισ 
κακυςτεριςει δικαιολογθμζνα ζρχεται ςτο ςχολείο ςυνοδευόμενοσ από τον κθδεμόνα του. 
Πςοι μακθτζσ ειςζρχονται αδικαιολόγθτα κακυςτερθμζνα   
παραμζνουν ςτο χϊρο ζξω από το γραφείο τθσ Δ/νςθσ του ςχολείου και ειςζρχονται ςτθν 
τάξθ τουσ μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ τρζχουςασ διδακτικισ ϊρασ. 
 
1.2. Προςζλευςθ ςτο ςχολείο 
 

Ο Σφλλογοσ Διδαςκόντων και θ Διεφκυνςθ του ςχολείου ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ 
χρονιάσ γνωςτοποιοφν ςτουσ γονείσ και τουσ μακθτζσ: 
(α) το πρόγραμμα θμεριςιασ λειτουργίασ του κλαςικοφ και του ολοιμερου προγράμματοσ, 
όπωσ αυτά ορίςτθκαν με ςχετικζσ αποφάςεισ του ΥΡΑΙΘΑ και 
(β) να υπενκυμίςει τουσ βαςικοφσ κανόνεσ λειτουργίασ του ςχολείου μασ: (Θ πρωινι 
προςζλευςθ-είςοδοσ των μακθτϊν ςτον αφλειο χϊρο, πραγματοποιείται από τισ ειςόδουσ: α) 
του Ράρκου επί τθσ Ικονίου και β) από τθν είςοδο επί τθσ Κλεμανςϊ.) Σε περίπτωςθ 
βροχόπτωςθσ, κατά τθ διάρκεια τθσ πρωινισ προςζλευςθσ οι μακθτζσ ειςζρχονται ςτουσ 
εςωτερικοφσ χϊρουσ του ιςογείου ( αίκριο και διαδρόμουσ) υπό τθν επίβλεψθ των 
εφθμερευόντων, πλθν εκείνου που είναι ςτθν είςοδο του προαυλίου.  

Θ προςζλευςθ των μακθτϊν το πρωί , όςο λειτουργεί θ πρωινι ηϊνθ ξεκινά ςτισ 7: 00-
7:15 και ολοκλθρϊνεται ςτισ 8:00 (Για τθ ςχολικι χρονιά 2024-2025 δεν κα λειτουργιςει θ 
πρωινι ηϊνθ λόγω μθ ςυμπλιρωςθσ των απαιτοφμενων αιτιςεων). Θ προςζλευςθ των 
μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο Σχολείο ξεκινά ςτισ 08.00ϋ- 08:15ϋπ.μ 

Οι γονείσ – ςυνοδοί των μακθτϊν δεν ειςζρχονται ςτο χϊρο του ςχολείου παραδίδουν 
τα παιδιά τουσ ςτουσ εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοφσ ςτισ ειςόδουσ του κτιρίου και 
αποχωροφν. Θ επίςκεψθ και θ παραμονι των γονζων ςτισ αίκουςεσ, τθν ϊρα του μακιματοσ 
δεν επιτρζπεται. Το ςχολείο είναι υποχρεωμζνο  για τθν αςφάλεια των παιδιϊν να διατθροφν 
τισ κφρεσ ειςόδου και εξόδου του ςχολείου τουσ κλειςτζσ κακ’ όλθ τθ διάρκεια λειτουργίασ 
του ςχολείου. Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ βοθκά ςτθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ 
και δεν αποδιοργανϊνει τισ τάξεισ. 
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1.3. Αποχϊρθςθ από το ςχολείο 
 
Οι μακθτζσ δε φεφγουν ςε καμία περίπτωςθ πριν από τθ λιξθ των μακθμάτων χωρίσ άδεια. 
Αν παρουςιαςτεί ανάγκθ αναχϊρθςθσ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ωραρίου (π.χ. 
αςκζνεια) γίνεται πάντοτε με τθ ςυνοδεία γονζα ι κθδεμόνα και φυςικά αφοφ ενθμερωκεί 
γι’ αυτό ο εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ ι θ Δ/νςθ του ςχολείου (αποςτολι e-mail) και αφοφ ο 
γονζασ ι κθδεμόνασ υπογράψει τθ ςχετικι υπεφκυνθ διλωςθ αποχϊρθςθσ.  
Θ ευκφνθ για τθν αςφάλεια των παιδιϊν μετά το ωράριο λειτουργίασ ανικει αποκλειςτικά 
ςτο γονζα ι κθδεμόνα. Οι γονείσ-κθδεμόνεσ είναι υποχρεωμζνοι να γνωρίηουν το ωράριο 
των παιδιϊν τουσ και να ενθμερϊνονται από τισ ανακοινϊςεισ του ςχολείου. 
Οι μακθτζσ που ςυνοδεφονται κακθμερινά κατά τθν αποχϊρθςι τουσ δε φεφγουν ποτζ από 
το ςχολείο αςυνόδευτοι αν ο κθδεμόνασ τουσ κάποια μζρα κακυςτεριςει. Θ αποχϊρθςθ των 
μακθτϊν από το ςχολείο γίνεται ωσ εξισ: Πλοι οι μακθτζσ αναχωροφν από τθν ζξοδο του 
ςχολείου του πάρκου ςτισ κάτωκι ϊρεσ: 
Στο τζλοσ του εξαϊρου ςτισ 13: 15 για όλεσ τισ τάξεισ και ςτισ 15:00 για όςουσ μακθτζσ είναι 
εγγεγραμμζνοι ςτο Ολοιμερο Ρρόγραμμα. 
Οι ενιλικοι που ςυνοδεφουν τουσ μακθτζσ κατά τθν αποχϊρθςι τουσ, κα πρζπει να 
προςζρχονται ζγκαιρα για τθν παραλαβι τουσ, ενϊ τουσ περιμζνουν ζξω από τθν είςοδο του 
ςχολείου. Κάκε κακυςτζρθςθ δθμιουργεί κινδφνουσ για τθν αςφάλεια των μακθτϊν που 
ολοκλθρϊνουν το πρόγραμμά τουσ, αλλά και για όςουσ ςυνεχίηουν το μάκθμα. 
Σε περιπτϊςεισ δυςμενϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν το Σχολείο προβλζπει χϊρουσ αναμονισ και 
τροποποίθςθ τθσ διαδικαςίασ, ϊςτε να μειωκεί ςτο ελάχιςτο θ ζκκεςθ γονζων και μακθτϊν 
ςτισ καιρικζσ ςυνκικεσ δίχωσ να τεκεί ςε κίνδυνο θ αςφάλεια των μακθτϊν.  
Θ αποχϊρθςθ των μακθτϊν για λόγουσ αποφυγισ του ςυνωςτιςμοφ τροποποιείται ωσ εξισ: 
οι τάξεισ Α-Β-Γ από τθν είςοδο του πάρκου επί τθσ Ικονίου για τισ τάξεισ Δ-Ε-ΣΤ από τθν 
είςοδο τθσ Κλεμανςϊ). Τα αδζρφια διαφορετικϊν τάξεων περιμζνουν ςτθ ςάλα του ςχολείου 
και αποχωροφν από τθν ζξοδο που ζχουν ςυνεννοθκεί με τουσ γονείσ τουσ αφοφ πρϊτα 
ζχουν ενθμερϊςει τουσ εκπ/κοφσ των τάξεων. 
Για οποιαδιποτε αλλαγι ςτο πρόγραμμα οι γονείσ κα ενθμερϊνονται με γραπτι ανακοίνωςθ 
ι με mail. Οι ανακοινϊςεισ κα αναρτϊνται και ςτο https://blogs.sch.gr/14dimxan/ Θ 
επικοινωνία με τουσ γονείσ-κθδεμόνεσ κα γίνεται και μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου, 
όταν υπάρχει θ δυνατότθτα. 
 
1.4. Προςευχι  -  Εκκλθςιαςμόσ 

 
Πλοι οι εκπαιδευτικοί και οι μακθτζσ ςυμμετζχουν ςτθν πρωινι προςευχι με ςεβαςμό. 

Οι ετερόδοξοι μακθτζσ ζχουν το δικαίωμα να μθν ςυμμετζχουν ςε αυτι, όμωσ οφείλουν να 
βρίςκονται ςτο χϊρο και να ςζβονται τθν μοναδικότθτα και ιερότθτα τθσ ςτιγμισ. Οι μακθτζσ 
με τουσ δαςκάλουσ/εσ μποροφν να εκκλθςιάηονται μία φορά το μινα, ενϊ κα λαμβάνουν 
κεία κοινωνία ςε ςυγκεκριμζνεσ θμερομθνίεσ, για τισ οποίεσ κα ηθτείται θ ςυναίνεςθ των 
γονζων με ςθμείωμα & απόφαςθ Συλλόγου Διδαςκόντων. 

 
1.5. Είςοδοσ-ζξοδοσ ςτισ τάξεισ 

 
Μετά το τζλοσ τθσ πρωινισ προςευχισ οι εκπαιδευτικοί των τμθμάτων παίρνουν τουσ 
μακθτζσ του από τον χϊρο ςυγκζντρωςθσ και ειςζρχονται μαηί ςτισ τάξεισ. Κατά τθν είςοδο 
οι μακθτζσ είναι ςε μονι ςειρά και ανεβαίνουν τισ ςκάλεσ ο ζνασ πίςω από τον άλλο. Στα 

https://blogs.sch.gr/14dimxan/
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διαλείμματα οι μακθτζσ βγαίνουν από τισ αίκουςεσ κάνοντασ γραμμζσ ζξω από τισ τάξεισ 
του. Ο εκπαιδευτικόσ αφοφ ελζγξει ότι όλοι οι μακθτζσ του ζχουν βγει από τθν αίκουςα, 
κλειδϊνει και κατεβάηει τουσ μακθτζσ κατά τον ίδιο τρόπο που ανζβθκαν και παραδίδει το 
τμιμα του ςτουσ εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοφσ. 
 

 
1.6. Διάλειμμα-Εφθμερίεσ-Αςφάλεια μακθτϊν 

Το ςχολείο, ωσ χϊροσ πνευματικισ και ψυχοκοινωνικισ ανάπτυξθσ των παιδιϊν, οφείλει να 

είναι ζνα αςφαλισ χϊροσ, ςτον οποίο όλοι οι μακθτζσ/τριεσ κα απολαμβάνουν απρόςκοπτα 

τα αγακά τθσ γνϊςθσ και τθ χαρά τθσ ςυνφπαρξθσ. Ο Σφλλογοσ Διδαςκόντων του ςχολείου 

μασ ζχοντασ υπ’ όψιν τα κάτωκι: α) τισ διατάξεισ του ΡΔ 79/2017, τθν με αρ. πρ.  Φ.7/99724/Δ1/4-

09-2024 με κζμα «Λειτουργία Δθμοτικϊν Σχολείων για το ςχ. Ζτοσ 2024-2025», τθν με αρ. 

πρωτ. 143074/ΓΔ4/17-11-2022 εγκφκλιο του ΥΡΑΙΘΑ με τίτλο «Αςφάλεια μακθτϊν», και τθν υπϋαρικ. 

176151/ΓΔ4/11-11-2019 εγκφκλιο του ΥΡΑΙΘΑ με τίτλο «Εφθμερίεσ εκπαιδευτικϊν» β). το Θμερολόγιο 

ςχολικισ ηωισ του ςχολείου τθσ προθγοφμενθσ ςχ. χρονιάσ γ). τθν φοίτθςθ των μακθτϊν κατά τθ ςχολικι 

χρονιά 2023-2024, με ςκοπό να βρεκοφν αποτελεςματικοί τρόποι ςτθν επιτιρθςθ των μακθτϊν. Οι 

ςυνάδελφοι εκπ/κοί ςυμφϊνθςαν μεταξφ τουσ και  ανακοίνωςαν τα παρακάτω: Οι εφθμερίεσ των 

τεςςάρων εκπ/κϊν είναι αρκετζσ για τον επιτθροφμενο χϊρο του ςχολείου, όπωσ αυτόσ είναι 

διαμορφωμζνοσ. Συγκεκριμζνα  τόνιςαν πωσ θ αυλι είναι πολφ ςυγκεκριμζνθ με μόνο «κρυφό ςθμείο» 

τισ βρφςεσ του ςχολείου το οποίο με εγριγορςθ των εφθμερευόντων και μεγαλφτερθ προςοχι δεν ενζχει 

κίνδυνο για τθν αςφάλεια των μακθτϊν. Άλλθ μια απαραίτθτθ προχπόκεςθ βζβαια  είναι να 

εφαρμόηουν όλοι αυςτθρά τα ίδια πράγματα. 

 Ριο ςυγκεκριμζνα: 

Α. Άφιξθ των εφθμερευόντων ςτισ 07:50 οπότε ανοίγουν και οι πόρτεσ του ςχολείου για τθν άφιξθ των 
μακθτϊν (08:00). Θα υπάρχουν 2 εφθμερεφοντεσ ςτθν μπροςτινι είςοδο του πάρκου και 1 ςτθν είςοδο 
τθσ Κλεμανςϊ 

Β. Κανζνασ γονζασ αδικαιολόγθτα ςτο χϊρο του ςχολείου ςφμφωνα και με τθν οδθγία του Υπουργείου. 

Γ. Στα διαλείμματα κλειδϊνουν όλεσ οι αίκουςεσ 

Δ. Ο εφθμερεφων εκπ/κόσ βγαίνει με το τμιμα του δφο λεπτά πιο νωρίσ από το κουδοφνι ζτςι ϊςτε να 
υποδεχκεί ςτθν αυλι και τα υπόλοιπα παιδιά του ςχολείου που κα βγουν διάλειμμα 

Ε. Κανζνα αντικείμενο ςτα χζρια των παιδιϊν ςτο χϊρο τθσ αυλισ για αποφυγι ατυχιματοσ. Εξαιροφνται 
το φαγθτό τουσ ι το νερό. 

Στ. Μετά από κάκε διάλειμμα, ςφνταξθ ςτθν αυλι και ζγκαιρθ μθ αργοπορθμζνθ παραλαβι των 
τμθμάτων από τουσ υπεφκυνουσ εκπ/κοφσ των τμθμάτων για τθ ςυνζχιςθ του προγράμματοσ 
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Η. Οι εκπ/κοί είναι υπεφκυνοι για τθν αςφάλεια των μακθτϊν τουσ από τθ ςτιγμι που τουσ παραδίδονται 
από τον εφθμερεφοντα εκπ/κό 

Θ. Ρροςοχι ςτουσ εξωςχολικοφσ που πλθςιάηουν ςτα κάγκελα τθσ αυλισ και ενδεχομζνωσ κζλουν να 
μιλιςουν με παιδιά. Διακριτικά τουσ ςυμβουλεφουμε να απομακρυνκοφν ι τουσ παραπζμπουμε ςτο 
Δ/ντι του ςχολείου.  

Θ. Ζνασ εκπ/κόσ εκ των τεςςάρων κα επιτθρεί τον χϊρο των τουαλετϊν. 

Ι. Για να μθν υπάρχει αναςτάτωςθ κατά τθν αποχϊρθςθ ςε κάκε τάξθ κα αναρτθκεί από 
τον/τθν υπεφκυνο εκπ/κό κατάλογοσ με τα ονόματα των μακθτϊν όπου αναγράφεται με 
ποιον/α αποχωρεί κατά το ςχόλαςμα. 

Πλοι οφείλουμε να ζχουμε τα μάτια μασ ανοιχτά και να είμαςτε ςυνεχϊσ ςε εγριγορςθ ζτςι 
ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ αςφάλεια των παιδιϊν μζχρι να παραδοκοφν ςτουσ γονείσ τουσ. 

Τα ίδια ιςχφουν και για τουσ εκπ/κοφσ που εφθμερεφουν ςτο Ολοιμερο πρόγραμμα του 
ςχολείου. Επίςθσ  υπεφκυνθ τιρθςθσ των εφθμεριϊν ορίηεται θ Υποδιευκφντρια Αϋ του 
ςχολείου Κατοίκου Σοφία ςφμφωνα και με το Ρ.Δ.79/2017. 

Επίςθσ κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ οι μακθτζσ βγαίνουν ςτο προαφλιο. Ο κάκε 
εκπαιδευτικόσ κα πρζπει να φροντίηει για τον αεριςμό και τθν κακαριότθτα τθσ τάξθσ του. 
Δεν επιτρζπεται θ παραμονι των μακθτϊν ςτισ αίκουςεσ ι ςτουσ διαδρόμουσ του ςχολείου. 
Σε περίπτωςθ κακοκαιρίασ ορίηεται από τουσ δαςκάλουσ ο χϊροσ παραμονισ των μακθτϊν 
(Σε περίπτωςθ κακοκαιρίασ οι μακθτζσ παραμζνουν ςτουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ ( διάδρομοι 
ιςογείου  και 1ου ορόφου κατά τάξεισ), επίςθσ κατά τθ διάρκεια των διαλειμμάτων οι 
μακθτζσ παραμζνουν ςτισ αίκουςεσ διδαςκαλίασ υπό τθν επίβλεψθ του διδάςκοντα τθσ 
προθγοφμενθσ ϊρασ όςθ ϊρα διαρκεί θ κακοκαιρία. Κανζνασ και για κανζνα λόγο δε μζνει 
μζςα ςτθν αίκουςα μόνοσ του. Οι αίκουςεσ παραμζνουν κλειδωμζνεσ κατά τθ διάρκεια του 
διαλείμματοσ. Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ αλλθλεπιδροφν, παίηουν αρμονικά και για 
οποιοδιποτε πρόβλθμα ι δυςκολία αντιμετωπίηουν, απευκφνονται ςτουσ εφθμερεφοντεσ 
εκπαιδευτικοφσ που βρίςκονται ςτο προαφλιο.  Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ δεν 
επιτρζπεται κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ να παρακολουκεί, να ςυνομιλεί ι να δίνει 
αντικείμενα ςε μακθτζσ και μακιτριεσ από τα κάγκελα του προαφλιου χϊρου, κακϊσ αυτό 
αντιτάςςεται ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του Σχολείου. Το διάλειμμα είναι χρόνοσ παιχνιδιοφ 
κι ανάπτυξθσ κοινωνικϊν ςχζςεων, αλλά και χρόνοσ ικανοποίθςθσ ςωματικϊν αναγκϊν. Οι 
μακθτζσ παίηουν χωρίσ να τςακϊνονται και για οποιοδιποτε πρόβλθμα που πικανόν 
αντιμετωπίςουν απευκφνονται ςτουσ εφθμερεφοντεσ δαςκάλουσ που βρίςκονται ςτο 
προαφλιο. 
Μόλισ χτυπιςει το κουδοφνι για μάκθμα, οι μακθτζσ παραμζνουν ςε γραμμζσ ςτο προαφλιο 
του ςχολείου όπου κα παραλαμβάνονται από τον υπεφκυνο εκπαιδευτικό του κάκε 
τμιματοσ). 
Τζλοσ οι εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοί οφείλουν να επιδεικνφουν τθ δζουςα προςοχι ςτθν 
άςκθςθ κακθκόντων τουσ, παρεμβαίνοντασ και προλθπτικά προσ αποφυγι περιςτατικϊν που 
μποροφν να κζςουν ςε κίνδυνο τθν αςφάλεια των μακθτϊν/τριϊν.                                               
Θ αςφάλεια των μακθτϊν είναι ζνα κεμελιϊδεσ ηιτθμα που αφορά όλθ τθν κοινωνία, από 
τουσ γονείσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ μζχρι τουσ πολιτικοφσ και τθν κοινότθτα ευρφτερα. 
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1.7. Θμεριςιο διδακτικό ωράριο 

Διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 
-υποδοχι των μακθτϊν ςτο ςχολείο: 08.00ϋ- 08.15ϋ 
– ζναρξθ 1θσ διδακτικισ περιόδου: 08.15ϋ 
– λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ- αποχϊρθςθ μακθτϊν: 
13:15ϋ 
– λιξθ των δραςτθριοτιτων Ολοιμερου Ρρογράμματοσ: 15.00ϋ 
Θ κατανομι των διδακτικϊν ωρϊν και των διαλειμμάτων του ςχολείου, κακϊσ και θ διάρκειά 
τουσ, παρουςιάηονται ςτον παρακάτω πίνακα: 

ΩΕΣ ΔΙΑΚΕΙΑ 
 08.00ϋ- 08.15ϋ 15ϋ Υποδοχι μακθτϊν 

08.15ϋ- 09.40ϋ 90ϋ 1θ διδακτικι περίοδοσ 
09.40ϋ- 10.00ϋ 20ϋ Διάλειμμα 
10.00ϋ- 11.30ϋ 90ϋ 2θ διδακτικι περίοδοσ 
11.30ϋ- 11.45ϋ 15ϋ Διάλειμμα 
11.45ϋ- 12.25ϋ 40ϋ 5θ ϊρα 
12.25ϋ- 12.35ϋ 10ϋ Διάλειμμα 
12.35ϋ- 13.15ϋ 40ϋ 6θ ϊρα 

13.15ϋ- 13.20ϋ 5ϋ 
Μετάβαςθ μακθτϊν Ολοιμερου ςτθν 
αίκουςα ςίτιςθσ 

13.20ϋ- 14.00ϋ 40ϋ 
1θ ϊρα Ολοιμερου Ρρογράμματοσ 
Σίτιςθ 

14:00− 14:15 15′ Διάλειμμα 

14.15ϋ- 15:00ϋ 45′ 
2θ ϊρα Ολοιμερου Ρρογράμματοσ 
Μελζτθ−Ρροετοιμαςία 

 
 

2. υμπεριφορά μακθτϊν/τριϊν-Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ 

2.1. υμπεριφορά – Δικαιϊματα - Τποχρεϊςεισ 

 

1. Οι εκπαιδευτικοί με τθν εν γζνει ςυμπεριφορά τουσ οφείλουν να ςυνειςφζρουν ςτθ 

διαμόρφωςθ ιρεμου, ευχάριςτου και ςυνεργατικοφ κλίματοσ μζςα ςτο ςχολείο. Ρρζπει να 

διακζτουν αξιοπρζπεια και κφροσ που ςυμβιβάηονται με το ρόλο τουσ. Τισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ 

είναι απαραίτθτο να τισ διζπει ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ και να τισ χαρακτθρίηει θ ειλικρινισ, 

ςυναδελφικι και ανκρϊπινθ επικοινωνία. Ανάλογθ ςχζςθ ςυνεργαςίασ και επικοινωνίασ 

πρζπει επίςθσ να καλλιεργείται ανάμεςα ςε αυτοφσ και το Διευκυντι του ςχολείου. 

2. Οι εκπαιδευτικοί ζχουν υποχρζωςθ να ςζβονται τισ απόψεισ, τισ ιδζεσ και τισ προτάςεισ των 

άλλων. Πταν ζχουν άλλθ άποψθ, πρζπει να τθν υπεραςπίηονται με επιχειριματα και διάλογο. 

Σε κάκε περίπτωςθ πρζπει να κεωρείται ιςχυρι θ άποψθ που ςυγκεντρϊνει τθν αποδοχι τθσ 

πλειοψθφίασ και αυτι ιςχφει για τθ ςχολικι μονάδα. Αυτι θ δθμοκρατικι αρχι πρζπει να 

αποτελεί κανόνα τθσ ςυλλογικισ λειτουργίασ του ςχολείου. 

3. Οι εκπαιδευτικοί που διδάςκουν ςτο ίδιο τμιμα και εκείνοι που διδάςκουν ςτα τμιματα τθσ 
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ίδιασ τάξθσ ζχουν ζνα χϊρο κοινισ ευκφνθσ. Είναι απαραίτθτο να ςυηθτοφν μεταξφ τουσ για τα 

προβλιματα τα οποία αντιμετωπίηουν μζςα ςτθν τάξθ, να προβλθματίηονται και να επιλζγουν 

κοινοφσ τρόπουσ για τθν αντιμετϊπιςθ φαινομζνων επιλιψιμθσ ςυμπεριφοράσ μακθτϊν ι 

οριςμζνων ειδικϊν περιπτϊςεων που απαιτοφν ιδιαίτερθ φροντίδα, ευαιςκθςία και λεπτοφσ 

χειριςμοφσ εκ μζρουσ τουσ. Θ ςυνεργαςία όλων είναι όχι μόνο χριςιμθ, αλλά και 

επιβεβλθμζνθ. Κάκε ςχολείο, επομζνωσ, πρζπει να μεκοδεφςει και να οργανϊςει τον τρόπο 

τθσ οριηόντιασ ςυνεργαςίασ των εκπαιδευτικϊν του. 

4. Οι εκπαιδευτικοί του ίδιου κλάδου πρζπει να επιδιϊκουν τθν κατακόρυφθ ςυνεργαςία και 

να εξετάηουν τα προβλιματα που εμφανίηονται ςτθ διδαςκαλία των μακθμάτων ενόσ κλάδου 

μζςα ςτο ςχολείο. Κάκε μάκθμα ζχει τισ δικζσ του ιδιαιτερότθτεσ που απαιτοφν επιμζρουσ 

αντιμετϊπιςθ. Θ ομάδα των εκπαιδευτικϊν του ίδιου κλάδου μζςα ςε κάκε ςχολείο πρζπει να 

αποκτιςει οργανωτικι υπόςταςθ και να αναλάβει ομαδικά τθν ευκφνθ τθσ αντιμετϊπιςθσ των 

προβλθμάτων του κλάδου. Το οργανωτικό ςχιμα καλό κα ιταν να αποφαςιςτεί από το 

ςφλλογο των εκπαιδευτικϊν του ςχολείου και φςτερα από ειςιγθςθ των άμεςα 

ενδιαφερομζνων εκπαιδευτικϊν. 

5. Πςα αναφζρονται για τθν αξιοποίθςθ των κλίςεων, των ενδιαφερόντων και του ταλζντου 

των μακθτϊν ιςχφουν και για τουσ εκπαιδευτικοφσ. Τα ςτοιχεία αυτά μαηί με τθν πείρα και τθν 

ειδικότθτα πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ και να αξιοποιοφνται για τθν καλφτερθ οργάνωςθ 

τθσ ςχολικισ ηωισ. 

6. Δεν είναι ορκό οφτε επιτρεπτό να διατυπϊνεται, κυρίωσ προσ τουσ μακθτζσ, και να 

υποςτθρίηεται θ αντίλθψθ ότι ο ρόλοσ κάποιων τομζων τθσ επιςτιμθσ ι μακθμάτων είναι 

ςθμαντικότεροσ για τθν παιδεία τουσ. Δε νοοφνται επίςθσ αντιπαρακζςεισ μεταξφ των 

εκπαιδευτικϊν για το κζμα αυτό. Το ςχολείο παρζχει γενικι παιδεία, θ οποία είναι κοινι 

ςυνιςταμζνθ όλων των μακθμάτων. 

7. Ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ μζςα ςτθ ςχολικι κοινότθτα είναι θγετικόσ και θ επίδραςι του 

κακοριςτικι. Εκτόσ από τθ διδαςκαλία των μακθμάτων, διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα και 

τθν κακθμερινι του παρουςία. Επομζνωσ, οι υποχρεϊςεισ του δεν περιορίηονται οφτε ςτθν 

άρτια επιςτθμονικι του κατάρτιςθ οφτε ςτθν αποτελεςματικότθτα τθσ διδαςκαλίασ του. 

Επεκτείνονται και πολφ πζρα από αυτά. 

8. Θ μορφι και το φφοσ τθσ γλϊςςασ των εκπαιδευτικϊν, θ κοινωνικι τουσ ηωι και θ 

γενικότερθ παρουςία τουσ δθμιουργοφν πρότυπα αναφοράσ για τουσ μακθτζσ. Είναι, 

επομζνωσ, ανάγκθ να δίνουν ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςε κζματα που διαμορφϊνουν τθν εικόνα 

του εκπαιδευτικοφ. 

9. Τα κακικοντα και οι αρμοδιότθτεσ των εκπαιδευτικϊν, οι ςχζςεισ τουσ με τα υπόλοιπα μζλθ 

τθσ ςχολικισ κοινότθτασ και τθσ εκπαιδευτικισ ιεραρχίασ περιγράφονται από τθν αντίςτοιχθ 

εκπαιδευτικι νομοκεςία. Θ ςχολικι μονάδα πρζπει να είναι ευνομοφμενθ ομάδα, για να ζχει 

αποτελεςματικότθτα και να αποτελεί για τουσ μακθτζσ παράδειγμα δθμοκρατικισ λειτουργίασ 

και πρότυπο δθμοκρατικισ αγωγισ. 

10. Κάκε μακθτισ αποτελεί μια ιδιαίτερθ προςωπικότθτα και ζχει τισ δικζσ του ανάγκεσ, τα 

δικά του προβλιματα και τθ δικι του ψυχοςφνκεςθ. αυτό κακιςτά εξαιρετικά δφςκολο και 

πολυςφνκετο το ζργο τθσ διαπαιδαγϊγθςθσ του μακθτι. Γι’ αυτό ο εκπαιδευτικόσ οφείλει να 

παρατθρεί, να κατανοεί και να ερμθνεφει ςωςτά κάκε πρόβλθμα προςαρμογισ των μακθτϊν 
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και αφομοίωςθσ των κοινωνικϊν κανόνων εκ μζρουσ τουσ. Ζτςι κα μπορεί να επιλζγει τουσ 

κατάλλθλουσ κάκε φορά διδακτικοφσ και παιδαγωγικοφσ χειριςμοφσ και να τουσ προςαρμόηει 

ςτισ ανάγκεσ των μακθτϊν του. 

11. Θ γνϊςθ τθσ οικογενειακισ και τθσ κοινωνικισ κατάςταςθσ των μακθτϊν είναι πολλαπλά 

χριςιμθ για τον εκπαιδευτικό και τον βοθκά ςτο ζργο του, γιατί του επιτρζπει να 

αντιμετωπίςει με ευαιςκθςία και λεπτοφσ χειριςμοφσ τα ιδιαίτερα προβλιματα των μακθτϊν 

του και να κατανοιςει τθ ςυναιςκθματικι και ψυχολογικι κατάςταςι τουσ. Θ ενθμζρωςι του 

πάνω ςε κζματα υγείασ των μακθτϊν του κρίνεται απολφτωσ αναγκαία, γιατί κα του επιτρζψει 

να προςαρμόςει ανάλογα τθ ςυμπεριφορά του και κα τον προφυλάξει από πικανά ατοπιματα 

ςτισ ςχζςεισ του μαηί τουσ. 

12. Σθμαντικι αρετι του εκπαιδευτικοφ είναι να προωκεί, να ενκαρρφνει και να οργανϊνει 

τόςο ςτο μάκθμα όςο και ςε άλλεσ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ τθν ενεργό ςυμμετοχι των 

μακθτϊν. Χρζοσ του είναι να αξιοποιεί τθ φανταςία και τθ δθμιουργικότθτα των μακθτϊν, να 

διευρφνει διαρκϊσ τα όρια τθσ ςυμμετοχισ τουσ ςτισ διάφορεσ δραςτθριότθτεσ και να τουσ 

ωκεί να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίεσ. 

13. Ο εκπαιδευτικόσ ζχει ςυχνι κακθμερινι επαφι και επικοινωνία με τουσ μακθτζσ μζςα 

ςτθν τάξθ κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ, ςτθν αυλι και τουσ διαδρόμουσ του ςχολείου 

κατά τα διαλείμματα, και ςτισ ομαδικζσ εκδθλϊςεισ εντόσ και εκτόσ του ςχολείου. Αυτι θ 

πολλαπλι επικοινωνία του με τουσ μακθτζσ πρζπει να γίνεται με ιδιαίτερθ προςοχι και με 

τουσ όρουσ που επιβάλλει μια ζντιμθ παιδαγωγικι ςχζςθ, θ οποία ςθμαίνει: 

(α) Ειλικρινι και ανκρϊπινθ ςυνεργαςία, ενδιαφζρον, δικαιοςφνθ και αγάπθ για το μακθτι. 

(β) Σεβαςμό ςτθν προςωπικότθτα, ςτισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ και ςτισ κοινωνικζσ, πολιτιςτικζσ, 

κρθςκευτικζσ ι φυλετικζσ ιδιαιτερότθτεσ του μακθτι, πράγμα που επιβάλλεται και από τθν 

πολυπολιτιςμικι ςυγκρότθςθ τθσ ςφγχρονθσ κοινωνίασ μασ. 

(γ) Στακερι ςτάςθ και επιμονι ςε κανόνεσ κοινά αποδεκτοφσ, με παράλλθλθ απαίτθςθ να 

υπάρχει ςεβαςμόσ ς’ αυτοφσ τουσ κανόνεσ και από τθν πλευρά των μακθτϊν. 

(δ) Εξαςφάλιςθ τθσ ευταξίασ μζςα ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ και ςτο ςχολικό χϊρο, με 

τιρθςθ των κανόνων δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ. 

(ε) Συνειδθτοποίθςθ του ρόλου που παίηει θ εξαςφάλιςθ τθσ ευταξίασ για τθν αποδοτικι 

λειτουργία του ςχολείου ςτο γνωςτικό τομζα αλλά και για τθν καλλιζργεια τθσ αυτοπεικαρχίασ 

και τθσ κοινωνικισ ςυνείδθςθσ ςτουσ μακθτζσ. 

14. Θ δίκαιθ ςυμπεριφορά του εκπαιδευτικοφ κακϊσ και ο παιδαγωγικόσ τρόποσ επικοινωνίασ 

εκπαιδευτικϊν-μακθτϊν είναι χριςιμο να επιβεβαιϊνεται κακθμερινά ςτθν πράξθ και πρζπει 

να ςτθρίηεται ςτα εξισ κυρίωσ ςτοιχεία: 

(α) Στον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί απευκφνουν τισ ερωτιςεισ και δίνουν τισ 

απαντιςεισ κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ και γενικά ςτον τρόπο με τον οποίο 

αντιμετωπίηουν τουσ μακθτζσ. 

(β) Στον τρόπο με τον οποίο βακμολογοφν και αξιολογοφν τουσ μακθτζσ τουσ. 

(γ) Στον τρόπο με τον οποίο εκτονϊνουν τισ εντάςεισ που παρουςιάηονται μζςα ςτθν τάξθ και 

ςτθν αποφαςιςτικότθτα με τθν οποία αντιμετωπίηουν δυςλειτουργίεσ. 

(δ) Στθ ςυχνότθτα με τθν οποία καταφεφγουν ςτο Διευκυντι του ςχολείου για να 

αντιμετωπίςει προβλιματα που αναφφονται μζςα ςτθν τάξθ και τα οποία κα μποροφςαν να 
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επιλφςουν οι ίδιοι. 

16. Οι εκπαιδευτικοί ενδιαφζρονται για τθν προςταςία του ςχολικοφ χϊρου και τθσ 

περιουςίασ του ςχολείου κακϊσ και για τθν ευκοςμία τθσ τάξθσ μζςα ςτθν οποία διδάςκουν 

αλλά και του ςχολείου γενικότερα. Ραράλλθλα, προςπακοφν να ευαιςκθτοποιιςουν τουσ 

μακθτζσ ςε κζματα που αφοροφν τθν κακαριότθτα, τθν υγιεινι και τθν αιςκθτικι του χϊρου 

μζςα ςτον οποίο φοιτοφν. 

17. Οι εκπαιδευτικοί φροντίηουν για τθν αςφάλεια των μακθτϊν κατά τθ διάρκεια τθσ 

παραμονισ τουσ ςτο ςχολείο και κατά τθν πραγματοποίθςθ εκδθλϊςεων που γίνονται με 

ευκφνθ του ςχολείου. Ιδιαίτερθ φροντίδα καταβάλλεται κατά τθν είςοδο και τθν αποχϊρθςθ 

των μακθτϊν από το ςχολείο, κατά τθ διάρκεια των διαλειμμάτων κακϊσ και κατά τθν 

απομάκρυνςι τουσ από τθν αίκουςα διδαςκαλίασ. 

18. Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να τθροφν εχεμφκεια ςε ό,τι αφορά τισ αποφάςεισ του ςυλλόγου 

των διδαςκόντων, τισ ςυηθτιςεισ και εκτιμιςεισ ςχετικά με τθ ςχολικι επίδοςθ, τθ 

ςυμπεριφορά και τθ διαγωγι των μακθτϊν, τθ βακμολογία ςτισ εξετάςεισ και, γενικά, για όλα 

τα ςτοιχεία που αφοροφν το ςχολείο. 

19. Θ ενθμζρωςθ των γονζων και κθδεμόνων των μακθτϊν πρζπει να γίνεται ςυςτθματικά, 

προγραμματιςμζνα και όπωσ προβλζπεται από τθν κείμενθ νομοκεςία. Κάκε εκπαιδευτικόσ 

οφείλει να γνωςτοποιιςει τισ ϊρεσ τθσ εβδομάδασ κατά τισ οποίεσ κα μπορεί να δζχεται τουσ 

γονείσ και να τουσ ενθμερϊνει λεπτομερϊσ και υπεφκυνα. Για τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των 

γονζων κα ιταν χριςιμο να μθν υπάρχει μεγάλθ διαςπορά των ωρϊν ενθμζρωςθσ κατά τθ 

διάρκεια εβδομάδασ. 

Βαςικόσ ςτόχοσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για τθν προϊκθςθ του παιδαγωγικοφ ζργου είναι θ 
ανάπτυξθ ςε κάκε μακθτι τθσ ικανότθτασ τθσ αυτοπεικαρχίασ ςτθν τιρθςθ των κανόνων. 
Πλα τα μζρθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ πρζπει να ςζβονται και να τθροφν τον κανονιςμό 
λειτουργίασ του ςχολείου. 
Πλοι πρζπει να γνωρίηουν ποια ςυμπεριφορά είναι ανεκτι και ποια όχι από το ςχολείο. Πταν 
ζνασ μακθτισ παραβιάηει ςυνειδθτά και ςυςτθματικά τουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ, 
προβλζπονται μζτρα ανάλογα με τισ πράξεισ και τθ ςυμπεριφορά του. 
Σα μζτρα για τθν επίλυςθ μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ: 
Επιβάλλονται μόνο όταν ο δάςκαλοσ ζχει εξαντλιςει όλα τα παιδαγωγικά μζςα που 
βαςίηονται ςτον διάλογο και τθν πεικϊ με το μακθτι και τουσ γονείσ. Δεν προςβάλλουν τθν 
αξιοπρζπεια και τθν προςωπικότθτα του μακθτι. Δε χρθςιμοποιοφνται ωσ απειλζσ ι 
εκφοβιςμό, αλλά ωσ ςυνζπεια. Επιβάλλονται πρωτίςτωσ για τθν προςωπικι νουκεςία και 
όφελοσ του μακθτι, αλλά και για να εξαςφαλιςτεί θ αςφάλεια των μακθτϊν και θ εφρυκμθ 
λειτουργία του ςχολείου. 
Δεν επιβάλλεται ςαν ποινι και οφτε χρθςιμοποιείται ωσ απειλι, θ μείωςθ τθσ βακμολογίασ 
ςτα μακιματα. Τα είδθ των πεικαρχικϊν μζτρων επιβάλλονται ςτο μακθτι ανάλογα με τθν 
παραβατικι ςυμπεριφορά του από το δάςκαλο, το διευκυντι και το Σφλλογο Διδαςκόντων. 
Συνοπτικά τα ςτάδια επιβολισ των πεικαρχικϊν ποινϊν ςε μακθτι που ςυνεχίηει να ζχει 
ςυςτθματικά παραβατικι ςυμπεριφορά είναι: 

1ο τάδιο:Ραρατιρθςθ από το δάςκαλο ( 1θ και 2θ ). Επίπλθξθ από το δάςκαλο. Ραρατιρθςθ 
από το διευκυντι και τθλεφωνικι ενθμζρωςθ του γονζα ι κθδεμόνα. Επίπλθξθ από το 
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διευκυντι και κλιςθ του γονζα ι κθδεμόνα ςτο ςχολείο για κοινι αντιμετϊπιςθ του 
προβλιματοσ. 

2ο τάδιο:Εάν, παρά τθ λιψθ των παραπάνω πεικαρχικϊν μζτρων, ο μακθτισ δε βελτιϊςει τθ 
ςυμπεριφορά του και ςυνεχίηει να παρουςιάηει τθν ίδια παραβατικότθτα, τότε επιβάλλονται 
πρόςκετα μζτρα: 
Μακθτισ και εκπαιδευτικόσ ακολουκοφν εκπαιδευτικό πρόγραμμα διαχείριςθσ 
προβλθματικισ ςυμπεριφοράσ μακθτι και προςυπογράφουν πρωτόκολλο πρζπουςασ 
ςυμπεριφοράσ. 
Σε κάκε περίπτωςθ του 2ου ςταδίου ενθμερϊνεται γραπτϊσ ο γονζασ ι κθδεμόνασ. 

3ο τάδιο:Εάν, παρά τθ λιψθ των παραπάνω πεικαρχικϊν μζτρων, ο μακθτισ δε βελτιϊςει τθ 
ςυμπεριφορά του και ςυνεχίηει να παρουςιάηει τθν ίδια παραβατικότθτα, τότε το κζμα 
παραπζμπεται προσ ςυηιτθςθ ςτο Σφλλογο Διδαςκόντων, ο οποίοσ καλείται να αντιμετωπίςει 
το πρόβλθμα και προχωρεί ςτισ παρακάτω ενζργειεσ: 
Καλεί τουσ γονείσ ι κθδεμόνεσ του μακθτι και μαηί προςπακοφν να αντιμετωπίςουν το 
πρόβλθμα. 
Καλεί τον Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ και ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ ι κθδεμόνεσ προςπακοφν 
να αντιμετωπίςουν το πρόβλθμα. Ζχει τθ δυνατότθτα, αν το κρίνει ςκόπιμο, να ηθτιςει τθ 
βοικεια παιδοψυχολόγου ι άλλου ειδικοφ επιςτιμονα με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ και ςυνεργαςία 
του γονζα ι κθδεμόνα. 
Μετά τθ αναλυτικι εξζταςθ του κζματοσ και τθ λιψθ όλων των απαιτοφμενων μζτρων, ο 
Σφλλογοσ Διδαςκόντων παίρνει τθν τελικι απόφαςθ. Ο Σφλλογοσ Διδαςκόντων μπορεί να 
αποφαςίςει, αν το πρόβλθμα είναι ιδιαίτερα ςοβαρό και επαναλαμβανόμενο, τθν αλλαγι 
τμιματοσ του μακθτι ι τθν αλλαγι ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. 

Σε κάκε περίπτωςθ και πριν από οποιαδιποτε απόφαςθ, λαμβάνεται υπόψθ θ βαςικι αρχι 

του ςεβαςμοφ και τθσ προςωπικότθτασ του παιδιοφ. 

3. Πρόλθψθ φαινομζνων Βίασ και χολικοφ Εκφοβιςμοφ 

Θ ςχολικι βία και ο εκφοβιςμόσ (ΣΒΕ) είναι ζνα πολυδιάςτατο κοινωνικό φαινόμενο με 
ανθςυχθτικζσ διαςτάςεισ και βλαβερζσ ςυνζπειεσ ςτθν ψυχοςυναιςκθματικι ανάπτυξθ του 
παιδιοφ και ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςισ του. Ο όροσ εκφοβιςμόσ και βία ςτο ςχολείο (school 
bullying) περιγράφει τθν εςκεμμζνθ, απρόκλθτθ, ςυςτθματικι και επαναλαμβανόμενθ βία και 
επικετικι ςυμπεριφορά με ςκοπό τθν επιβολι και τθν πρόκλθςθ ςωματικοφ και ψυχικοφ 
πόνου ςε μακθτζσ από ςυμμακθτζσ τουσ, εντόσ και εκτόσ ςχολείου. Είναι ζνα φαινόμενο 
νεανικισ παραβατικότθτασ, που εμφανίηεται ςε πολλζσ χϊρεσ του κόςμου και πλζον 
κεωρείται κοινωνικό πρόβλθμα.. Θ ςχολικι βία μπορεί να είναι ςωματικι, λεκτικι θ μθ 
λεκτικι, ζχει όμωσ πάντα ψυχολογικό αντίκτυπο. Συνεπάγονται ςοβαρζσ επιπτϊςεισ τόςο ςτθ 
ςωματικι τόςο και ςτθν ψυχοκοινωνικι ανάπτυξθ του παιδιοφ. Θ ανάπτυξθ κετικοφ ςχολικοφ 
κλίματοσ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα τθσ διαδικαςίασ πρόλθψθσ ι/και αντιμετϊπιςθσ 
φαινομζνων βίασ, παρενόχλθςθσ, εξαναγκαςμοφ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. 

Χαρακτθριςτικά του κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ είναι ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ 
αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, θ προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ με φορείσ, θ ςυνεργαςία του 
Σχολείου με τθν οικογζνεια, κ.ά. Τα ηθτιματα μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο 
αποτελοφν αντικείμενο ςυνεργαςίασ των γονζων/κθδεμόνων με τον/τθν υπεφκυνο 
εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, τθσ  Διεφκυνςθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ, τον Σφλλογο Διδαςκόντων, τθ 
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Σχολικι Σφμβουλο και τθν Ε.Δ.Υ. του ςχολείου, προκειμζνου να υπάρξει θ καλφτερθ δυνατι 
παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ του κζματοσ. Σε κάκε περίπτωςθ και πριν από οποιαδιποτε 
απόφαςθ, λαμβάνεται υπόψθ θ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ και των 
δικαιωμάτων του παιδιοφ, τθσ ελεφκερθσ ζκφραςθσ εφόςον αυτι δεν προςβάλλει τα 
δικαιϊματα του άλλου, τθσ προςταςίασ από κάκε μορφισ βία και διάκριςθ (φφλου, φυλισ, 
εμφάνιςθσ, γλϊςςασ, κρθςκείασ, καταγωγισ, κοινωνικοοικονομικισ προζλευςθσ). 

Το ςχολείο, ωσ φορζασ αγωγισ, ζχει κακικον να λειτουργεί ζτςι ϊςτε οι μακθτζσ και 
μακιτριεσ να ςυνειδθτοποιοφν ότι κάκε πράξθ τουσ ζχει αντίκτυπο και επθρεάηει τισ ςχζςεισ ςε 
διάφορα επίπεδα. Οι μακθτζσ/τριεσ να αςκθκοφν ςτθν ανάλθψθ ευκυνϊν και επιλογϊν τουσ 
ϊςτε να γίνουν υπεφκυνοι πολίτεσ. 

Ραιδαγωγικζσ ςυνεδριάςεισ, ςυναντιςεισ ςυνεργαςίασ, ανταλλαγισ απόψεων και 
ανατροφοδότθςθσ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν του ςχολείου, πραγματοποιοφνται ςε τακτικι 
βάςθ με ςτόχο τθ διαμόρφωςθ κοινισ πολιτικισ και γραμμισ ςυνεργαςίασ, με ςτόχο τθν 
καλλιζργεια και τθν ενίςχυςθ κετικοφ κλίματοσ ςτθ ςχολικι μονάδα. 

Αν θ ςυμπεριφορά του/τθσ μακθτι/τριασ δεν εναρμονίηεται με τα αποδεκτά πρότυπα και 
αποκλίνει από τθν τιρθςθ του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ του ςχολείου, τότε αντιμετωπίηει τον 
παιδαγωγικό ζλεγχο, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ ψυχολογίασ και παιδαγωγικισ που διζπουν 
τθν θλικία του αλλά και τισ κείμενεσ διατάξεισ. 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ ενθμερϊνονται από το ςχολείο για τθν όποια μθ αποδεκτι 
ςυμπεριφορά των παιδιϊν τουσ και των ενεργειϊν που κα αναλθφκοφν. Θ ςτενι ςυνεργαςία 
ςχολείου- γονζων/κθδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλθμζνθ. 
Για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ςχολικισ βίασ και του εκφοβιςμοφ ζχει δθμιουργθκεί ειδικι 

ψθφιακι πλατφόρμα για υποβολι καταγγελιϊν stop-bullying.gov.gr . (ν.5029/2023(Α’ 55).  
 

Σρόποι αντιμετϊπιςθσ: 

3.1. ςε επίπεδο ςχολείου: 

 διαμόρφωςθ καλοφ ςχολικοφ κλίματοσ και επικοινωνίασ, διαλόγου και εμπιςτοςφνθσ 
ανάμεςα ςε εκπαιδευτικοφσ και μακθτζσ 

• δθμιουργία ξεκάκαρων κανόνων, που κα ςυνοψίηονται ςτο Σχολικό Κανονιςμό. Ο 
Κανονιςμόσ κα είναι προϊόν τθσ ςυνεργαςίασ εκπαιδευτικϊν, μακθτϊν και γονζων. Μζςω 
του Εςωτερικοφ Σχολικοφ Κανονιςμοφ προβλζπονται μεταξφ άλλων και οι βαςικοί τρόποι 
διαχείριςθσ βίαιων ςυμπεριφορϊν ςτθν κακθμερινι ςχολικι ηωι. 

• δθμιουργία ςτθ ςχολικι μονάδα μασ «ομάδασ εκπαιδευτικϊν ςυμβοφλων», που με 
κατάλλθλθ εκπαίδευςθ, ειδικζσ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ κα παρεμβαίνουν φςτερα από τθν 
εκδιλωςθ βίαιων ενεργειϊν, με ςκοπό τθ ςυμφιλίωςθ των μακθτϊν. Το ρόλο τθσ παραπάνω 
ομάδασ αναλαμβάνει θ ΕΔΥ του ςχολείου μασ με τθν προςκικθ και άλλων εκπαιδευτικϊν του 
ςχολείου. (ςτθν ΕΔΥ ςυμμετζχουν ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί και ειδικόσ 
εκπαιδευτικόσ τα οποία είναι μζλθ του ςχολείου μασ.) 

• δθμιουργία ςε κάκε τάξθ-τμιμα «ομάδασ μακθτϊν φιλίασ» που αντιμετωπίηει περιςτατικά 
ενδοςχολικισ βίασ 

• αφξθςθ τθσ επίβλεψθσ του ςχολικοφ χϊρου από του εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοφσ. 

• ευαιςκθτοποίθςθ και ςυνεργαςία με τουσ γονείσ, προκειμζνου να ςταματιςει ο κφκλοσ 
αναπαραγωγισ και ενκάρρυνςθσ τθσ ενδοςχολικισ βίασ 

https://stop-bullying.gov.gr/
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 Ραιδαγωγικζσ ςυνεδριάςεισ, ςυναντιςεισ ςυνεργαςίασ, ανταλλαγισ απόψεων και 
ανατροφοδότθςθσ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν του ςχολείου-Ε.Δ.Υ, πραγματοποιοφνται ςε 
τακτικι βάςθ με ςτόχο τθ διαμόρφωςθ κοινισ πολιτικισ και γραμμισ ςυνεργαςίασ, με ςτόχο 
τθν καλλιζργεια και τθν ενίςχυςθ κετικοφ κλίματοσ ςτθ ςχολικι μονάδα 

• ςυμμετοχι υποςτθρικτικϊν μθχανιςμϊν (ψυχολόγων, κοινωνικϊν λειτουργϊν κλπ), για τθν 
επίλυςθ ςοβαρϊν ηθτθμάτων που ςχετίηονται και με παράγοντεσ εξωτερικοφσ των ςχολείων, 
όπωσ προςωπικά ι οικογενειακά προβλιματα. 

3.2. ςε επίπεδο τάξθσ: 

Οι εκπαιδευτικοί μαηί με τουσ μακθτζσ/μακιτριζσ τουσ διαμορφϊνουν από τθν αρχι του 
ςχολικοφ ζτουσ το Συμβόλαιο τθσ Τάξθσ με βάςθ τισ αρχζσ του ςεβαςμοφ, τθσ 
ενςυναίςκθςθσ, τθσ αποδοχισ και τθν προϊκθςθ των κοινωνικϊν και ςυναιςκθματικϊν 
δεξιοτιτων και όλα όςα προβλζπονται ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ τθσ Σχολικισ 
Μονάδασ 

• ςυηιτθςθ ςτθν τάξθ για τον οριςμό, τισ μορφζσ και τισ επιπτϊςεισ τθσ ενδοςχολικισ βίασ 
και του εκφοβιςμοφ 

• τρόποι και προτάςεισ για πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ από τουσ μακθτζσ: ςφνταξθ των 
κανόνων τθσ τάξθσ ενάντια ςτθ βία 

• παροχι βοικειασ από μακθτζσ ςε άλλουσ, για τθν επίλυςθ ςυγκροφςεων που κα 
μποροφςαν να οδθγιςουν ςε βία 

• διεξαγωγι προγραμμάτων και βιωματικϊν εργαςτθρίων που ςτόχο κα ζχουν τθ βελτίωςθ 
των κοινωνικϊν δεξιοτιτων και των ςχζςεων ςυνφπαρξθσ - ςυνεργαςίασ. 

• παροχι ευκαιριϊν για κετικι ζκφραςθ τθσ επικετικότθτασ (π.χ. μζςω των ακλθμάτων) 

3.3. Σι πρζπει να κάνουν οι γονείσ 

Εάν αντιλθφκείτε ότι το παιδί ςασ είναι κφμα εκφοβιςμοφ και βίασ από ςυμμακθτζσ του ςτο 
ςχολείο πρζπει να αποφφγετε παρορμθτικζσ αντιδράςεισ και να αντιμετωπίςετε όςο το 
δυνατόν πιο ψφχραιμα τθν κατάςταςθ: 

• Συνεργαςτείτε ςτενά με το ςχολείο για να πλθροφορθκείτε για τθν ζκταςθ και τθ 
ςοβαρότθτα του περιςτατικοφ κακϊσ και για τουσ τρόπουσ αντιμετϊπιςισ του 

• Ραρζχετε ςτο παιδί ςασ υποςτιριξθ και αςφάλεια 

• Διαβεβαιϊςτε ότι τα πράγματα μποροφν να αλλάξουν μόνο αν «ςπάςει θ ςιωπι» 

• Εξθγείςτε ότι το να μιλιςει ςτουσ ενιλικεσ για περιςτατικά βίασ και εκφοβιςμοφ δεν 
αποτελεί «κάρφωμα» 

• Ακοφςτε προςεκτικά τι ζχει να ςασ πει το παιδί ςασ για τα ςυναιςκιματά του και για τισ 
ανάγκεσ του 

• Ραρακολουκείςτε τθν εξζλιξθ τθσ κατάςταςθσ αλλά και τθν υγεία του παιδιοφ ςασ 

• Σε περίπτωςθ που το παιδί ςασ παραπονιζται για μεγάλο χρονικό διάςτθμα ότι ζχει 
ςωματικοφσ πόνουσ, αν παρατθρείτε ότι ζχει δυςκολίεσ ςτον φπνο ι αν αρνείται επίμονα να 
πάει ςτο ςχολείο, επιςκεφτείτε ζναν ειδικό ψυχικισ υγείασ για παιδιά. 
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Εάν είςτε γονείσ παιδιοφ που αςκεί βία και εκφοβίηει ςυμμακθτζσ του ςτο ςχολείο: 

• Συνεργαςτείτε με το ςχολείο, για τθν αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ του παιδιοφ ςασ 
ςχετικά με τθ βία 

• Συνεργαςτείτε με τθν Διεφκυνςθ του ςχολείου και τον υπεφκυνο εκπαιδευτικό του 
τμιματοσ του παιδιοφ ςασ ,κακϊσ και με τα μζλθ τθσ ΕΔΕΑΥ  για τθν εφαρμογι των κανόνων, 
των ςυνεπειϊν και τθν πρόλθψθ τζτοιων ςυμπεριφορϊν 

• Ραρακολουκείςτε τθν εξζλιξθ τθσ κατάςταςθσ και ςυνεργαςτείτε ςτενά με το ςχολείο. 
Ραρατθριςτε αν το παιδί ςασ εμπλζκεται ςυχνά ςε καβγάδεσ ι εκδθλϊνει εκφοβιςτικι 
ςυμπεριφορά και με τα παιδιά τθσ γειτονιάσ ι και με εςάσ ςτο ςπίτι. Μιλιςτε γι' αυτά ςτο 
Διευκυντι και τον υπεφκυνο εκπαιδευτικό του τμιματοσ και ςυνεργαςτείτε μαηί τουσ για να 
πάρετε βοικεια. 

Τζλοσ ο Διευκυντισ μεριμνά για τθν ανάπτυξθ ενόσ πλαιςίου αρχϊν και ςυμπεριφοράσ για 
όλουσ τουσ μακθτζσ, αλλά και τουσ εκπαιδευτικοφσ και με τθν εμπλοκι των γονζων ϊςτε να 
γίνεται ςαφζσ το μινυμα τθσ μθ αποδοχισ από τθ ςχολικι κοινότθτα του εκφοβιςμοφ, ενϊ 
ςε ςυνεργαςία με τθν Ε.Δ.Υ. αναπτφςςονται ειδικζσ ςτρατθγικζσ και γίνονται ςτοχευμζνεσ 
παρεμβάςεισ αντιμετϊπιςισ του. 

4. χολικζσ εκδθλϊςεισ-Δραςτθριότθτεσ 

Αποτελοφν μζροσ τθσ ςχολικισ ηωισ και βοθκοφν ςτθν αποτελεςματικι πραγματοποίθςθ του 
ςχολικοφ ζργου, γι αυτό οι μακθτζσ απουςιάηουν από αυτζσ μόνο αν ζχουν ςοβαρό λόγο. Το 
ςχολείο οργανϊνει μια ςειρά εκδθλϊςεων/δραςτθριοτιτων που ζχουν ςτόχο τθ ςφνδεςθ 
ςχολικισ και κοινωνικισ ηωισ, τον εμπλουτιςμό των υπαρχουςϊν γνϊςεων των 
μακθτϊν/τριϊν, τθν απόκτθςθ δεξιοτιτων ηωισ και τθν ευαιςκθτοποίθςι τουσ ςε κοινωνικά 
κζματα γι’ αυτό και θ ςυμπεριφορά τουσ κι οι υποχρεϊςεισ τουσ είναι ανάλογεσ κατά τθ 
διάρκεια των εκδθλϊςεων αυτϊν, όπωσ και ςτο ςχολικό πρόγραμμα. Σε περίπτωςθ 
επίςκεψθσ τθρείται το ςχολικό ωράριο, ενϊ ςε περίπτωςθ γιορτισ το ωράριο 
διαμορφϊνεται. Για παράδειγμα ςτισ Εκνικζσ γιορτζσ ορίηουμε τθ διάρκεια τθσ γιορτισ και δε 
λειτουργεί το Ολοιμερο. Θ ςυμμετοχι των μακθτϊν ςτισ προγραμματιςμζνεσ εκπαιδευτικζσ 
ι ψυχαγωγικζσ δραςτθριότθτεσ εκτόσ Σχολείου είναι προαιρετικι και γίνεται μόνο με τθ 
ςφμφωνθ γνϊμθ των Γονζων και δαπάνθ τουσ, που δθλϊνεται εγγράφωσ ςτο Σχολείο. Θ 
ςυμμετοχι των μακθτϊν ςτισ δραςτθριότθτεσ αυτζσ, ωςτόςο, κεωρείται αναπόςπαςτο 
κομμάτι τθσ ςχολικισ ηωισ. Σε περίπτωςθ γνωςτοποιθμζνθσ οικονομικισ δυςχζρειασ το 
Σχολείο τακτοποιεί το ηιτθμα υπό απόλυτθ εχεμφκεια. Σε περίπτωςθ ζκτακτου κωλφματοσ 
μακθτι ο γονζασ ενθμερϊνει το Σχολείο και του επιςτρζφεται το ποςόν ςυμμετοχισ, εφ’ 
όςον ζχει καλυφκεί το ςυνολικό κόςτοσ. Θ εκπαιδευτικι επίςκεψθ πραγματοποιείται εφ’ 
όςον ςυμμετζχει το 75% των μακθτϊν. Οι μακθτζσ που δεν ςυμμετζχουν δεν προςζρχονται 
ςτο Σχολείο τθν θμζρα ι τισ ϊρεσ που πραγματοποιείται θ δράςθ. 

 

5. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΓΟΝΕΩΝ/ΚΘΔΕΜΟΝΩΝ - ΧΟΛΕΙΟΤ 

5.Ι. θμαςία τθσ επικοινωνίασ και τθσ ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ 

Ρολφ ςθμαντικι παράμετροσ τθσ ςυνολικισ λειτουργίασ του ςχολείου και του κλίματοσ που 
δθμιουργείται είναι θ επικοινωνία και θ εποικοδομθτικι ςυνεργαςία με τουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/τριϊν και με τον Σφλλογο Γονζων & Κθδεμόνων. 
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Ο ςεβαςμόσ και θ εμπιςτοςφνθ του παιδιοφ ςτο ςχολείο, το αίςκθμα αςφάλειασ και θ ομαλι 
του ζνταξθ, θ αίςκθςθ του «ανικειν» και τθσ ςυλλογικότθτασ, θ μακθςιακι και κοινωνικι 
του ανάπτυξθ, ενιςχφονται από τθ κετικι ςτάςθ των γονζων/κθδεμόνων προσ τον κεςμό και 
τον/τθν εκπαιδευτικό. 
Θ αρμονικι ςυνφπαρξθ με όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ διζπεται από κανόνεσ, 

ευγζνεια, αλλθλεγγφθ, ςεβαςμό ςτθν προςωπικότθτα, ςτα δικαιϊματα του άλλου και ςτο 
περιβάλλον. 
Για οποιοδιποτε αίτθμα οι γονείσ/κθδεμόνεσ απευκφνονται ςτο δάςκαλο ι ςτθ δαςκάλα τθσ 

τάξθσ. Σε περίπτωςθ που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτι λφςθ ι ςυνεννόθςθ, απευκφνονται 
ςτθ Διευκφντρια του Σχολείου. 
Είναι για μασ βζβαιο πωσ θ ςφμπραξθ όλων των μακθτϊν/τριϊν, εκπαιδευτικϊν, 

Διεφκυνςθσ, Συλλόγου Γονζων & Κθδεμόνων, Σχολικισ Επιτροπισ, Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ , 

είναι θ αναγκαία και ικανι ςυνκικθ που ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν επιτυχία τθσ 

αποςτολισ μασ: Ζνα χολείο ανοιχτό, ςυνεργατικό, ςυμπεριλθπτικό και δθμοκρατικ 

5.2. Ενθμζρωςθ γονζων και κθδεμόνων 
 
Οι γονείσ-κθδεμόνεσ μποροφν και πρζπει να ενθμερϊνονται τακτικά για τθν πρόοδο και 
ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ από τον δάςκαλο τθσ τάξθσ. Εκείνοσ ορίηει θμερομθνία κι ϊρα 
τακτικισ ςυνάντθςθσ κι επικοινωνίασ. Ο εκπαιδευτικόσ ορίηει ςφμφωνα με το ωρολόγιο 
πρόγραμμά του τθν ϊρα και μζρα τθλεφωνικισ επικοινωνίασ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ. 
Ρροτείνεται να γίνονται ςυχνότερεσ ςυναντιςεισ ςτθ διάρκεια κάκε τριμινου (2ι 3 φορζσ). 
Διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ που μεταφζρουν οι μακθτζσ (ι αναρτϊνται ςτον 
πίνακα ανακοινϊςεων τθσ κεντρικισ ειςόδου) κι ενθμερϊνονται για κζματα λειτουργίασ του 
ςχολείου. 
Οφείλουν ακόμθ να γνωςτοποιοφν ςτο δάςκαλο τθσ τάξθσ και ςτο διευκυντι κάκε ιδιαιτερότθτα 
που αφορά τθ ςωματικι και ψυχικι υγεία του μακθτι. 
Κανζνασ ενιλικασ δεν ζχει δικαίωμα να επιπλιττει ι να τιμωρεί ι να νουκετεί άλλο παιδί εκτόσ 
τθσ οικογζνειάσ του ςτο χϊρο του ςχολείου. Για οποιοδιποτε κζμα προκφψει ενθμερϊςτε το 
δάςκαλο τθσ τάξθσ ι το διευκυντι οι οποίοι και κα διευκετιςουν το κζμα. 
Γενικότερα κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ δεν ζχει δικαίωμα να βρίςκεται ςτο κτίριο ι ςτο 
προαφλιο του ςχολείου χωρίσ να ζχει πάρει άδεια (με εξαίρεςθ τθν περίπτωςθ επείγουςασ 
πρωινισ ενθμζρωςθσ εκπαιδευτικοφ από γονζα για ζκτακτο κζμα). Κατά τθ διάρκεια του 
διαλείμματοσ δεν επιτρζπεται κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ να ςυνομιλεί ι να δίνει 
αντικείμενα ςε μακθτζσ/τριεσ του ςχολείου από τα κάγκελα του προαφλιου χϊρου. Εάν 
επικυμεί να δϊςει φαγθτό ςτο παιδί του καλό είναι να παραδίδεται αυτό από τον γονζα ςε 
δάςκαλο του ςχολείου ι τθ δ/νςθ από τθν είςοδο. 
Δεν διαπλθκτίηονται με άλλουσ γονείσ ι μακθτζσ, οφτε προβαίνουν ςε πράξεισ ι λόγουσ απειλϊν, 
ςυςτάςεων ι επιπλιξεων, προςπακϊντασ να λφςουν τα κζματα που προκφπτουν μεταξφ των 
παιδιϊν. Αντίκετα, μποροφν να ςυηθτοφν το κάκε κζμα με το Σχολείο και να βρίςκονται 
πρόςφορεσ λφςεισ, προσ το κοινό ςυμφζρον, με καλι διάκεςθ, κατανόθςθ και πνεφμα 
εμπιςτοςφνθσ. Κάκε βίαιθ ςυμπεριφορά - μζςα και ζξω από το Σχολείο - γονζα προσ το παιδί του 
ι προσ άλλο μακθτι είναι απαράδεκτθ και το Σχολείο είναι υποχρεωμζνο, ςφμφωνα με το Νόμο, 
να καταγγζλλει τον παραβάτθ ςτισ Αρχζσ για τα περαιτζρω. 

Το Σχολείο είναι υποχρεωμζνο να ελζγχει τθ ςωματικι ακεραιότθτα των μακθτϊν του κατά τθν 

είςοδό τουσ ςε αυτό. Σε περίπτωςθ που διαπιςτωκεί ότι ζχει αςκθκεί ι αςκείται ςυςτθματικά 

ςωματικι βία καταφεφγει αυτοδίκαια ςτισ αρμόδιεσ δθμόςιεσ αρχζσ για τθν αντιμετϊπιςθ του 



[20] 
 

προβλιματοσ, προσ όφελοσ τθσ ψυχοςωματικισ υγείασ των μακθτϊν 

Σε περίπτωςθ απουςίασ μακθτι είναι καλό να ενθμερϊνεται ζγκαιρα το ςχολείο, όπωσ επίςθσ και 

το ςχολείο επικοινωνεί με τθν οικογζνεια ιδιαίτερα ςε περίπτωςθ μακρόχρονθσ ι 

επαναλαμβανόμενθσ απουςίασ. Το τθλζφωνο του ςχολείου είναι ςτθ διάκεςι ςασ για 

οποιαδιποτε ενθμζρωςθ. Ραρακαλοφμε βεβαιωκείτε ότι οι δάςκαλοι ζχουν τα ςωςτά τθλζφωνά 

ςασ. Σε περίπτωςθ που κάποιοσ από τουσ γονείσ του μακθτι δεν ζχει τθν κθδεμονία του πρζπει 

να ενθμερωκεί άμεςα το ςχολείο. 

Οφείλουμε όλοι να δθμιουργιςουμε καλό κλίμα ςυνεργαςίασ ςχολείου – ςπιτιοφ. 

Θα πρζπει να γνωςτοποιοφνται ζγκαιρα από όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ οι θμζρεσ και ϊρεσ των 

προγραμματιςμζνων μθνιαίων ςυναντιςεων γονζων-εκπαιδευτικϊν. 

Για οποιοδιποτε παιδαγωγικό ι διδακτικό κζμα αλλθλοενθμζρωςθσ γονζων και εκπαιδευτικϊν, 

πραγματοποιείται ανάλογθ ςυνάντθςθ, ςε χρόνο μθ διδακτικισ εργαςίασ. 

Οι γονείσ οφείλουν να προςζρχονται ςτο Σχολείο ςτισ παρακάτω περιπτώςεισ:. 

Στο τζλοσ κάκε τριμινου για τθ βακμολογία, όςεσ φορζσ κλθκοφν εκτάκτωσ από τον Δ/ντι ι τον 

Εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ. Στισ πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ του Σχολείου. 

Στισ ειδικζσ ςυγκεντρϊςεισ Γονζων και Κθδεμόνων 

Στο τζλοσ κάκε διδακτικοφ ζτουσ για τουσ τίτλουσ προόδου – ςπουδϊν 

Επίςκεψθ των Γονζων μπορεί να γίνει ςε χρόνο που ζχουν ορίςει οι εκπ/κοί και ζχουν κάνει 

ζγκαιρα γνωςτό. 

 Οι παιδαγωγικζσ ςυναντιςεισ και θ ενθμζρωςθ των γονζων και κθδεμόνων για κζματα αγωγισ 
και προόδου πραγματοποιοφνται όπωσ προβλζπεται ςτο άρκρο 14 του ΡΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109Β) 
εκτόσ διδακτικοφ και εντόσ εργαςιακοφ ωραρίου (13:15 – 14:00). 
Για οποιαδιποτε ζκτακτθ περίπτωςθ οι Γονείσ επικοινωνοφν τθλεφωνικά με το ςχολείο και 
κανονίηουν ραντεβοφ με τθ Δ/νςθ. (Yπ/δντζσ-Δ/ντι). 

Επίςθσ  δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ να ενθμερϊνονται θλεκτρονικά για τισ 

απουςίεσ, τθ βακμολογία των μακθτϊν/τριϊν και ανακοινϊςεισ που αφοροφν τθν ςχολικι 

μονάδα μζςω τθσ θλεκτρονικισ εφαρμογισ «e-Parents» (https://eschools.minedu.gov.gr/). Θ 

πλατφόρμα κα δϊςει ςτον/ςτθν πολίτθ-κθδεμόνα ζνα ηωντανό και μόνιμο δίαυλο επικοινωνίασ 

με το ςχολείο, μζςω του οποίου ο/θ κθδεμόνασ κα αλλθλεπιδρά με τθν ςχολικι μονάδα. Οι 

διακζςιμεσ υπθρεςίεσ που περιλαμβάνονται ςτθν πρϊτθ ζκδοςθ του υποςυςτιματοσ «e-

Parents», οργανωμζνεσ ανά ρόλο χριςτθ, είναι οι εξισ: Ανακοινϊςεισ και Ειδοποιιςεισ Σχολικισ 

Μονάδασ, Απουςίεσ, Μακθτι, Βακμολογίεσ Μακθτι. Επίςθσ Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των 

μακθτϊν/τριϊν ζχουν τθ δυνατότθτα ζκδοςθσ Βεβαίωςθσ Φοίτθςθσ των εξαρτϊμενων τζκνων 

τουσ μζςω τθσ Ενιαίασ Ψθφιακισ Ρφλθσ τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ: 

(https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school). 

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school


5.3. φλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων 
Ο Σφλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων αποτελεί τθ ςυλλογικι ζκφραςθ τθσ άποψθσ των 
Γονζων και Κθδεμόνων των μακθτϊν. Το ςχολείο χρειάηεται και επιδιϊκει τθ 
ςυνεργαςία του Συλλόγου για τθν προαγωγι του ςχολικοφ ζργου. Είναι προφανζσ 
ότι το εκπαιδευτικό ζργο ανικει ςτθν αρμοδιότθτα και ευκφνθ των εκπαιδευτικϊν, 
του Συλλόγου των εκπαιδευτικϊν και του Διευκυντι του κάκε ςχολείου. Τα κζματα 
όμωσ τθσ παιδαγωγικισ λειτουργίασ, των ενδοςχολικϊν και εξωςχολικϊν 
εκδθλϊςεων και το γενικότερο κλίμα ςτο ςχολικό χϊρο επθρεάηονται από τθν καλι 
ςυνεργαςία των εκπαιδευτικϊν, του Διευκυντι και του Συλλόγου Γονζων και 
Κθδεμόνων. Ο Σφλλογοσ Γονζων & Κθδεμόνων ζχει τθ δυνατότθτα, με προτάςεισ 
του, να ςτθρίξει και να ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ τθσ ςχολικισ 
μονάδασ. Το παιδαγωγικό ζργο και ο ςχεδιαςμόσ των εκπαιδευτικϊν δράςεων 
εμπίπτει αποκλειςτικά ςτισ αρμοδιότθτεσ του Συλλόγου Διδαςκόντων και του 
Διευκυντι. 

 

6.Ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου  

Ζνασ από  ςτόχουσ του ςχολείου είναι και θ καλλιζργεια τθσ αίςκθςθσ τθσ ευκφνθσ 

ςτουσ μακθτζσ/τριεσ ςε ότι αφορά τθν ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου. Θ προςταςία 

του ςχολικοφ κτιρίου και τθσ περιουςίασ του είναι υπόκεςθ όλων μασ. Οι μακθτζσ 

οφείλουν να προςζχουν τα ζπιπλα και τισ εγκαταςτάςεισ του ςχολείου. Κάκε 

καταςτροφι εκτόσ από τθ δυςκολία και το κόςτοσ αποκατάςταςθσ αςχθμίηει και 

υποβακμίηει το χϊρο που ηουν και λειτουργοφν κακθμερινά.( Πταν ο μακθτισ 

προκαλζςει φκορά ςτθ ςχολικι περιουςία, ο γονζασ ι κθδεμόνασ υποχρεοφται να 

τθν αποκαταςτιςει.). 

Οι τουαλζτεσ είναι κοινόχρθςτοσ χϊροσ, με ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθν 
κακθμερινότθτα και τθν υγεία μασ. Πλοι ξζρουμε πωσ το πόςο κακαρόσ είναι ζνασ 
χϊροσ (ςπίτι, ςχολείο) φαίνεται από τισ τουαλζτεσ, που είναι ο κακρζπτθσ του 
πολιτιςμοφ μασ. Κανείσ μακθτισ δεν ειςζρχεται ςτα διαμερίςματα των τουαλετϊν 
εάν δεν είναι ςίγουροσ ότι είναι κενά. Τθροφνται όλοι οι κανόνεσ υγιεινισ που 
μακαίνουμε ςτο Σχολείο και κυρίωσ ςτο ςπίτι. Χρθςιμοποιοφν μόνο τισ τουαλζτεσ 
των μακθτϊν ςφμφωνα με το φφλο τουσ και τθροφν τουσ ςτοιχειϊδεισ κανόνεσ 
υγιεινισ (π.χ. τα χαρτιά ςτουσ κάδουσ, τακτικό πλφςιμο χεριϊν, χριςθ 
αντιςθπτικοφ, κλείςιμο τθσ βρφςθσ). Δεν ειςζρχονται ςε τουαλζτεσ άλλου φφλου 
οφτε ςε αυτζσ των εκπαιδευτικϊν για κανζνα λόγο.    
Οι μακθτζσ δεν γράφουν οφτε χαράηουν τουσ τοίχουσ και τα κρανία του ςχολείου. 
Οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται να φζρνουν ςτο ςχολείο αντικείμενα πολφτιμα ι 
επικίνδυνα. 
Οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται να φζρνουν ςτο ςχολείο ςε ζντυπθ ι ψθφιακι μορφι 
υλικό με πολιτικό, αναρχικό, προκλθτικό ι ανικικο περιεχόμενο. 
Θ χριςθ και κατοχι κινθτϊν τθλεφϊνων και άλλων μζςων καταγραφισ εικόνασ και 
ιχου δεν επιτρζπεται ςτο χϊρο του ςχολείου. 
Δεν αποχωροφν ποτζ από το χϊρο του ςχολειοφ χωρίσ άδεια του δαςκάλου τουσ. 
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Ενθμερϊνουν άμεςα τον δάςκαλο τουσ αν ενοχλθκοφν από κάποιον ενιλικα εντόσ 
του ςχολείου. 
Τθροφν τθ ςειρά ςτο  κυλικείο. 
Το κάπνιςμα, το αλκοόλ ι άλλεσ ουςίεσ απαγορεφονται ςτο ςχολείο. Δεν 
επιτρζπεται θ κατάλθψθ χϊρων του ςχολείου. 
Διατθροφν τα βιβλία και τα τετράδιά τουσ  κακαρά και τακτοποιθμζνα και βάηουν 

ςτθν τςάντα τουσ μόνο τα απαραίτθτα ςφμφωνα με το πρόγραμμα. Σζβονται τα 

πράγματα των ςυμμακθτϊν τουσ όπωσ τα δικά τουσ και αν βρουν κάτι που δεν τουσ 

ανικει, το παραδίδουν ςτο δάςκαλό τουσ. Συμπεριφζρονται με ευγζνεια και 

ςεβαςμό προσ όλουσ. Ρροςφζρουν τθ βοικειά τουσ ςε όςουσ τθ χρειάηονται. 

Συμμετζχουν ενεργά ςε όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ – εκδθλϊςεισ του ςχολείου. 

Οφείλουν να ζχουν ανεπτυγμζνο το αίςκθμα τθσ προςφοράσ, τθσ αλλθλεγγφθσ, τθσ 

εντιμότθτασ, τθσ υπακοισ, τθσ εργατικότθτασ και τθσ υπευκυνότθτασ. 

 

 

7.Εμβολιαςμόσ μαθητών/μαθητριών 

 
Σφμφωνα με τθν γνωμοδότθςθ τθσ Εκνικισ Επιτροπισ Εμβολιαςμϊν υποχρεωτικά 
είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμζνα ςτο Εκνικό Ρρόγραμμα 
Εμβολιαςμϊν. Ζνα από τα δικαιολογθτικά εγγραφισ, αποτελεί και θ επίδειξθ του 
Βιβλιαρίου Υγείασ ι άλλο ςτοιχείο από το οποίο αποδεικνφεται ότι ζγιναν τα 
προβλεπόμενα εμβόλια και ο ζλεγχόσ τουσ γίνεται από τουσ Υποδιευκυντζσ του 
ςχολείου. 

8.Λειτουργία Ε.Δ.Τ. 

Το Σχολείο επικουρείται από τθν  Ε.Δ.Υ. (Επιτροπι Διεπιςτθμονικισ Υποςτιριξθσ), θ 
οποία είναι το αρμόδιο όργανο για τθν εκπαιδευτικι αξιολόγθςθ και υποςτιριξθ 
των μακθτϊν και τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Στελεχϊνεται από Ψυχολόγο και 
Κοινωνικι Λειτουργό και υποςτθρίηει τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα ωσ ςφνολο, ςε 
ηθτιματα που αφοροφν ςτθν ιςότιμθ πρόςβαςθ των μακθτϊν ςτθν εκπαίδευςθ, 
ςτθν ανάπτυξθ μίασ ομαδοςυνεργατικισ κοινότθτασ μάκθςθσ και ςτθν 
αντιμετϊπιςθ φαινομζνων, όπωσ θ ςχολικι διαρροι, θ ςχολικι βία και οι 
καταςτάςεισ κρίςθσ. Επίςθσ, ςυντονίηει και παρακολουκεί τισ δράςεισ κοινωνικισ 
ςτιριξθσ των μακθτϊν και ςυνεργάηεται με τισ κοινωνικζσ υπθρεςίεσ των Διμων 
και, κατά περίπτωςθ, με λοιποφσ φορείσ, όπωσ τα Ιατροπαιδαγωγικά Κζντρα, που 
παρζχουν ιατρικι και ψυχολογικι υποςτιριξθ, με κοινωνικζσ υπθρεςίεσ, κακϊσ και 
με τισ αρμόδιεσ δικαςτικζσ αρχζσ, όταν προκφπτουν ςαφείσ ενδείξεισ προβλθμάτων 
ψυχικισ υγείασ ι παιδικισ κακοποίθςθσ ι γονεϊκισ παραμζλθςθσ. 
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9.Διατάραξθ τθσ λειτουργίασ του ςχολείου- χϊρων πρωτοβάκμιασ ι 

δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ . 

Σφμφωνα με το άρκρο 168 παράγ. 4 & 5του Ν.5090/2024(Ροινικοφ Κϊδικα)  

αναφζρει ότι όποιοσ  ειςζρχεται ςε χϊρο πρωτοβάκμιασ ι δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ και με οποιονδιποτε τρόπο, ιδίωσ με φωναςκίεσ, κόρυβο, φβρεισ ι 

απειλζσ κατά του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ, εργαηομζνων, υπαλλιλων ι 

μακθτϊν διαταράςςει τθ λειτουργία του τιμωρείται με ποινι φυλάκιςθσ 

τουλάχιςτον ενόσ (1) ζτουσ και χρθματικι ποινι και αν θ πράξθ ςυνδζεται με 

πρόκλθςθ βιαιοπραγίασ, με ποινι φυλάκιςθσ τουλάχιςτον δφο (2) ετϊν και 

χρθματικι ποινι. 

10.Προςωπικά δεδομζνα 

Τθρείται απαρζγκλιτα θ ιςχφουςα νομοκεςία για τα προςωπικά δεδομζνα όλων 
των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Επιπροςκζτωσ, ςφμφωνα με τισ κείμενεσ 
διατάξεισ και τον Γενικό Κανονιςμό Ρροςταςίασ Δεδομζνων τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ (GDPR), επιβάλλεται θ γραπτι ςυγκατάκεςθ και των δφο γονζων ωσ 
προσ τθ ςυλλογι, επεξεργαςία και δθμοςιοποίθςθ οπτικοφ υλικοφ των παιδιϊν 
τουσ. 

 

11. Βοθκθτικό προςωπικό 

Θ κακαρίςτρια οφείλει να βρίςκεται ςτο ςχολείο ςτο κακοριςμζνο ωράριο τθσ με 
τθν προβλεπόμενθ ενδυμαςία και να αςκεί ςχολαςτικά τα κακικοντά τθσ. 
Θ κακαρίςτρια οφείλει να αςφαλίηει κάκε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τουσ 
μακθτζσ και να κρατά τθν αποκικθ τθσ πάντα κλειδωμζνθ. 
Απευκφνεται ςτον Διευκυντι για τα τυχόν προβλιματά τθσ και δζχεται 
παρατθριςεισ και εντολζσ για το ζργο τθσ μόνο από αυτόν. 
Οι εκπαιδευτικοί δεν απευκφνονται ςτθν κακαρίςτρια για ό,τι ςχετίηεται με το ζργο 
τθσ αλλά αναφζρουν τισ παρατθριςεισ τουσ ςτον Διευκυντι για τα περαιτζρω. 
 Θ κακαρίςτρια οφείλει να απευκφνεται ςτουσ μακθτζσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ με 
τον δζοντα ςεβαςμό και να περιορίηεται αυςτθρά ςτα κακικοντά του. Δίνεται 
ιδιαίτερθ προςοχι και ακολουκοφνται ευλαβικά οι οδθγίεσ του ΕΟΔΥ και του 
ΥΡΕΘΑ για τον κακαριςμό των ςχολικϊν κτιρίων λόγω covid-19. (α) του από 25-05-
2020 αποςπάςματοσ πρακτικοφ τθσ 63θσ Συνεδρίαςθσ τθσ Εκνικισ Επιτροπισ 
Ρροςταςίασ τθσ Δθμόςιασ Υγείασ ζναντι του κορωνοϊοφ COVID-19, β) τθν υπ. αρικ. 
Δ1α/Γ.Ρ.οικ. 32009/23-5-2020 Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ Β   1988/23-5-2020) και γ) τθν υπ αρικ. 
113701/ΓΔ4/2-9-2020 εγκφκλιο του ΥΡΕΡΕΘ). Μετά από απόφαςθ του ςυλλόγου 
διδαςκόντων ορίηονται υπεφκυνοι επίβλεψθσ τθσ κακαριότθτασ του χϊρου κακϊσ 
και των μζτρων που λαμβάνονται για τθν αποφυγι του κορωνοϊοφ. Υπεφκυνοι 
χϊρων κακαριότθτασ: οι δφο υποδιευκυντζσ του ςχολείου. 
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12. Πολιτικι του ςχολείου προςταςίασ από πικανοφσ κινδφνουσ. 

12.1.Αντιμετϊπιςθ ζκτακτων αναγκϊν 
Οι φυςικζσ καταςτροφζσ παρουςιάηουν αυξθτικι τάςθ τα τελευταία χρόνια με 
ποικίλεσ ςυνζπειεσ ςτο ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ μονάδεσ, ωσ 
λειτουργικοί χϊροι φιλοξενίασ και δραςτθριοποίθςθσ ευάλωτθσ ομάδασ του 
πλθκυςμοφ, απαιτοφν αυξθμζνο βακμό ετοιμότθτασ ζναντι των κινδφνων αυτϊν. 

Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ και ςυνοδά φυςικά φαινόμενα επικαιροποιείται 
τακτικά το Σχζδιο Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του Σειςμικοφ Κινδφνου 
και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. 

Θ διεφκυνςθ του ςχολείου, ςτθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ και ςε ςυνεργαςία με το 
Σφλλογο Διδαςκόντων, προβαίνει ςε όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που 
προβλζπονται για τθν αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων αναγκϊν εντόσ του ςχολικοφ 
χϊρου. Επίςθσ ενθμερϊνουν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ 
και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των φαινομζνων αυτϊν. 

Διευκρινίηεται ότι οι μακθτζσ/μακιτριεσ δεν αποχωροφν από το ςχολείο  μόνοι τουσ 
αλλά παραδίδονται ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ ι ςε άλλα πρόςωπα που οι 
γονείσ/κθδεμόνεσ ζχουν ορίςει γραπτϊσ για τον ςκοπό αυτό. 

Τζλοσ, ςε καταςτάςεισ πανδθμίασ ι ακραίων-επικίνδυνων φαινομζνων οι 
εκπαιδευτικοί, οι μακθτζσ και μακιτριεσ, γονείσ/κθδεμόνεσ και θ Διεφκυνςθ 
οφείλουν να ςυμμορφϊνονται και να ακολουκοφν ρθτά τισ οδθγίεσ που εκδίδουν οι 
εκάςτοτε αρμόδιοι φορείσ/υπθρεςίεσ: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΡΑΙΘΑ, Υπουργείο Ρολιτικισ 
Ρροςταςίασ, κ.λπ. για τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ και τθν 
αςφάλεια των μελϊν τθσ. 

 

 

12.2.Χϊροσ ςυγκζντρωςθσ ςε περίπτωςθ ανάγκθσ- Ειδικό ςχζδιο αποχϊρθςθσ 
λόγω ζκτακτων ςυνκθκϊν 
Σε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ, για τθν αςφάλεια των παιδιϊν ζχει καταρτιςτεί 
ςχζδιο διαφυγισ και πραγματοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ. 
 Ωσ 1οσ χϊροσ καταφυγισ  οριοκετείται μεταξφ αριςτερισ εξόδου και γθπζδου 

μπάςκετ του αφλειου χϊρου του ςχολείου μασ. 

Ωσ 2οσ χϊροσ καταφυγισ οριοκετείται μεταξφ αφλειου χϊρου του ςχολείου και 

πάρκου Μ. Αλεξάνδρου. ( γθπεδάκια πάρκου) 

 

13. Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ –Διαδικαςίεσ διαςφάλιςθσ τθσ 
εφαρμογισ του-Ανατροφοδότθςθ 

 

Αρμόδια για τθν ςφνταξθ Σχεδίου και τελικοφ κειμζνου του Κανονιςμοφ ι 
τροποποίθςθσ αυτοφ είναι θ οριςμζνθ από το Σφλλογο Διδαςκόντων Επιτροπι 
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Εκπαιδευτικϊν. Θ Επιτροπι λαμβάνει υπ’ όψιν, εκτόσ από τισ διατάξεισ του Νόμου 
και τισ ςχετικζσ εγκυκλίουσ των οργάνων Διοίκθςθσ, τισ ειλθμμζνεσ αποφάςεισ του 
Συλλόγου Διδαςκόντων και των Εκπαιδευτικϊν του Σχολείου και τυχόν προτάςεισ 
των Γονζων που εκφράηονται επίςθμα μζςω του Συλλογικοφ τουσ φορζα, του 
Σχολικοφ Συμβουλίου κακϊσ και προτάςεισ τθσ Μακθτικισ Κοινότθτασ. 

I.Το τελικό κείμενο ι οι αναγκαίεσ κατά καιροφσ τροποποιιςεισ εγκρίνονται με 
απόφαςθ του Συλλόγου Διδαςκόντων. Υποβάλλεται αρμοδίωσ για ενθμζρωςθ ςτθ 
Δ/νςθ Ρρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ και ςτθ  Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ. Κοινοποιείται 
ςτον Σφλλογο Γονζων και αναρτάται ςτον ιςτότοπο (blog) του Σχολείου. 
https://blogs.sch.gr/14dimxan/ 

II.Θ ακριβισ τιρθςθ του Κανονιςμοφ αποτελεί ευκφνθ και υποχρζωςθ τθσ Δ/νςθσ του 
Σχολείου και των Εκπαιδευτικϊν, κακϊσ και όλων των μελϊν τθσ Σχολικισ 
Κοινότθτασ (Γονζων, μακθτϊν) ανεξαίρετα. 

Θ τιρθςθ του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ, ωσ ςθμαντικοφ εργαλείου για 

τθν απρόςκοπτθ και εφρυκμθ λειτουργία του Σχολείου και τθ ςυνεχι ποιοτικι του 

αναβάκμιςθ, αποτελεί υποχρζωςθ Εκπαιδευτικϊν, Μακθτϊν και Γονζων. 

Θεωρείται βζβαιο ότι κα επιδείξουμε τθν απαιτοφμενθ ευαιςκθςία για τθν 

εφαρμογι του και ότι ςφντομα κα απολαφςουμε τα αποτελζςματα τθσ ςυνζπειάσ 

μασ. 

                                Εγκρίνεται 

                                                                          Ξάνκθ,  ………  Οκτωβρίου 2024 

Ο Δ/ντισ του ςχολείου                   Θ Σφμβουλοσ Εκπ/ςθσ                                   Θ Δ/ντρια Εκπ/ςθσ  

 

   Ευκυμίου Ευκφμιοσ                    Ρουρςανίδου Ευρϊπθ                               Δρ. Στυλιανίδου Ευμορφία 

https://blogs.sch.gr/14dimxan/

